
บทที่ 4 
ผลการวเิคราะหข์อ้มลู 

 
 การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาถึงสาเหตุ ข้อเสนอแนะและแนวทางการแก้ปัญหาพฤติกรรมการเลือก
เสพสารเสพติดและสาเหตุของการติดสารเสพติดของเยาวชน การรับรู้ข้อกฎหมายของเยาวชน วิธีการการจัดการความรู้
ด้านกฎหมายในพื้นท่ีองค์การบริหารส่วนต าบลทุ่งนางาม อ าเภอลานสัก จังหวัดอุทัยธานี โดยมีรายละเอียดเกี่ยวกับ
วิธีด าเนินการวิจัย ดังนี้ 
 
 4.1ส่วนที ่1 แบบสอบถามทีใ่ช้ในการสอบถามการเรยีนรูเ้กีย่วกบัการแกป้ญัหาเยาวชนติดสารเสพติด 
(เดก็/เยาวชน) ประกอบด้วย 3 ตอน ได้แก่ 

ตอนท่ี 1ข้อมูล/รายละเอียดส่วนบุคคลของผู้ตอบแบบสอบถาม  
ตอนท่ี 2ข้อมูลเฉพาะครัวเรือน  
ตอนท่ี 3การทดสอบความรู้และพฤติกรรม  

ต          ตอนท่ี 4การวัดความรู้ทางด้านกฎหมายของเยาวชนเกี่ยวกับการติดสารเสพติด  
 

ตอนที ่1 
ผลการวเิคราะหข์อ้มลู/รายละเอยีดสว่นบคุคลของผู้ตอบแบบสอบถาม 

 
1.เพศ 

เพศ จ านวน รอ้ยละ 
ชาย 68 68 
หญงิ 32 32 
รวม 100 100 

 
จากตารางแสดงเพศของผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสาร

เสพติดส่วนใหญ่เป็นเพศชายจ านวน 68 คนคิดเป็นร้อยละ 68 และเป็นเพศหญิงจ านวน 32 คนคิดเป็นร้อยละ 32 
 

2.สถานภาพสมรส 
สถานภาพ จ านวน รอ้ยละ 

โสด 99 99 
สมรส 1 1 
หม้าย 0 0 

หย่ารา้ง/แยกกนัอยู ่ 0 0 
รวม 100 100 
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จากตารางแสดงสภาพในการสมรสของผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหา
เยาวชนติดสารเสพติดส่วนใหญ่อยู่ในสถานภาพโสดจ านวน 99 คนคิดเป็นร้อยละ 99 รองลงมาอยู่ในสถานภาพ
สมรสจ านวน 1 คนคิดเป็นร้อยละ 1 

 

3.อาย ุ
อายุ(ป)ี จ านวน รอ้ยละ 
10 - 15 69 69 
15 – 18 22 22 
18 – 20 9 9 

รวม 100 100 
 

จากตารางแสดงอายุของผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสาร
เสพติดส่วนใหญ่อายุ10 – 15 ปีจ านวน 69 คนคิดเป็นร้อยละ 69 รองลงมาอายุ 15 – 18 ปี จ านวน 22 คนคิดเป็น
ร้อยละ 22 และอายุอยู่ในช่วง 18-20 ปีจ านวน 9 คนคิดเป็นร้อยละ 9 

 

4.ระดบัการศกึษา 
ระดบัการศกึษา จ านวน รอ้ยละ 

ประถมศกึษาหรอืต่ ากวา่ 43 43 
มธัยมตน้ 55 55 

มธัยมปลายหรอืเทยีบเทา่ 2 2 
อนปุรญิญาหรอืเทยีบเทา่ 0 0 

อืน่ๆ เชน่ หลกัสูตรเสรมิความรู้/
ความสามารถ 

0 0 

รวม 100 100 
จากตารางแสดงระดับการศึกษาของผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหา

เยาวชนติดสารเสพติดส่วนใหญ่อยู่ในระดับมัธยมต้นจ านวน 55 คนคิดเป็นร้อยละ 55 รองลงมาอยู่ในระดับ
ประถมศึกษาหรือต่ ากว่าจ านวน 43 คนคิดเป็นร้อยละ 43 และมัธยมปลายหรือเทียบเท่าจ านวน 2 คนคิดเป็นร้อย
ละ 2 
 
5.รายได้ตอ่วนั 

รายได้ตอ่วนั(บาท) จ านวน รอ้ยละ 
ต่ ากวา่ 50 39 39 
มากกว่า 50 61 61 

รวม 100 100 
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จากตารางแสดงรายได้ต่อวันของผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชน
ติดสารเสพติดส่วนใหญ่มากกว่า 50 บาทจ านวน 61 คนคิดเป็นร้อยละ 61 และรายได้ต่ ากว่า 50 บาทจ านวน 39 
คนคิดเป็นร้อยละ 39 
 
6.ปัจจุบนัทา่นเรยีนหนงัสอืหรอืไม่ 

เรยีนหนงัสอื
หรอืไม ่

จ านวน รอ้ยละ 

เรยีน 97 97 
ไมเ่รยีน 3 3 

รวม 100 100 
 
จากตารางแสดงการเรียนหนังสือของผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหา

เยาวชนติดสารเสพติดส่วนใหญ่ปัจจุบันยังเรียนหนังสืออยู่จ านวน 97 คนคิดเป็นร้อยละ 97 และไม่เรียนหนังสือ
จ านวน 3 คนคิดเป็นร้อยละ 3 
 
7.ปัจจุบนัทา่นท างานพเิศษหลงัเลกิเรยีนหรอืไม่ 

ท างานพเิศษ จ านวน รอ้ยละ 
ท า 23 23 

ไมท่ า 77 77 
รวม 100 100 

จากตารางแสดงการท างานพิเศษของผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหา
เยาวชนติดสารเสพติดส่วนใหญ่ไม่ได้ท างานหลังเลิกเรียนจ านวน 77 คนคิดเป็นร้อยละ 77 และท างานหลังเลิก
เรียนจ านวน 23 คนคิดเป็นร้อยละ 23 

 
8.อาชพี/ต าแหนง่งานในปจัจบุนัของท่าน 

อาชพี/งาน จ านวน รอ้ยละ 
พนกังานบรษิทั 0 0 

ค้าขาย เจา้ของกจิการสว่นตวั 0 0 
รบัจา้งทัว่ไป 21 21 

ท าสวน ท าไร ่เกษตรกร 1 1 
แม่บา้น/พอ่บา้น 3 3 

ช่าง/แรงงาน 0 0 
อืน่ๆ 75 75 
รวม 100 100 
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จากตารางแสดงอาชีพ/ต าแหน่งงานของผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหา
เยาวชนติดสารเสพติดส่วนใหญ่เป็นอื่นๆ จ านวน 75 คนคิดเป็นร้อยละ 75 รองลงมารับจ้างท่ัวไปจ านวน 21 คนคิด
เป็นร้อยละ 21 อาชีพแม่บ้าน/พ่อบ้านจ านวน 3 คนคิดเป็นร้อยละ 3 และท าสวน ท าไร่ เกษตรกรจ านวน 1 คนคิด
เป็นร้อยละ 1 

 
9.ปัจจุบนัทา่นพกัอาศยัอยูก่บั(ตอบไดม้ากกว่า 1 ขอ้) 

พกัอยูก่บั จ านวน รอ้ยละ 
บิดา/มารดา 68 68 

ญาติ(ลงุ ป้า นา้ อา ปู ่ยา่ ตา ยาย) 31 31 
เพือ่น 0 0 

อยู่คนเดยีว 0 0 
อืน่ๆ 1 1 
รวม 100 100 

 
จากตารางแสดงการพักอาศัยอยู่กับบุคคลใดของผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการ

แก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติดส่วนใหญ่อยู่กับบิดา/มารดาจ านวน 68 คนคิดเป็นร้อยละ 68 รองลงมาพักอาศัยอยู่
กับญาติจ านวน 31 คนคิดเป็นร้อยละ 31และพักอาศัยอยู่กับบุคคลอื่นจ านวน 1 คนคิดเป็นร้อยละ 1 

 
10.ประเภททีพ่กัอาศยัปัจจุบนั 

ประเภททีพ่กั จ านวน รอ้ยละ 
บ้านชัน้เดยีว 81 81 

บ้านเดีย่ว 2 ชัน้ 19 19 
ทาวนเ์ฮา้ส ์ 0 0 

คอนโดมเินยีม 0 0 
อาคารพาณชิย/์ตกึแถว 0 0 

อืน่ๆ 0 0 
รวม 0 0 

 
จากตารางแสดงประเภทท่ีพักอาศัยของผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหา

เยาวชนติดสารเสพติดส่วนใหญ่เป็นบ้านช้ันเดียวจ านวน 81 คนคิดเป็นร้อยละ 81 และเป็นบ้านเด่ียว 2 ช้ันจ านวน 
19 คนคิดเป็นร้อยละ 19  
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11.สถานภาพทีพ่กัอาศยัปจัจบุนั 
สถานภาพทีพ่กั จ านวน รอ้ยละ 
เปน็เจา้ของเอง 83 83 

เชา่อยู ่ 4 4 
ผ่อน/จ านอง 0 0 

อืน่ๆ 13 13 
รวม 100 100 

 
จากตารางแสดงสถานภาพที่พักอาศัยของผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหา

เยาวชนติดสารเสพติดส่วนใหญ่เป็นเจ้าของเองจ านวน 83 คนคิดเป็นร้อยละ 83 รองลงมาเป็นอื่นๆจ านวน 13 คน
คิดเป็นร้อยละ 13 และเช่าอยู่จ านวน 4 คนคิดเป็นร้อยละ 4 ตามล าดับ 

สรุปตอนท่ี 1 ผลการวิเคราะห์ข้อมูล/รายละเอียดส่วนบุคคลของผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการ
เรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติดส่วนใหญ่เป็นชาย สถานภาพโสด อายุอยู่ในช่วง 10-15 ปี ระดับ
การศึกษาอยู่ในระดับมัธยมต้น มีรายได้ต่อวันมากกว่า 50 บาท ปัจจุบันศึกษาอยู่ เมื่อเลิกเรียนไม่มีการท างาน
พิเศษ พักในบ้านเดียวกับบิดาหรือมารดาและเป็นเจ้าของเอง 
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ตอนที ่2 
ผลการวเิคราะหข์อ้มลูเฉพาะครวัเรอืน 

 
1.ครอบครวัของท่านมสีมาชกิทัง้หมดจ านวนกีค่น 

จ านวนสมาชกิ(คน) จ านวน รอ้ยละ 
3 – 7 74 74 

7 ขึน้ไป 26 26 
รวม 100 100 

 
จากตารางแสดงสมาชิกครอบครัวท้ังหมดของผู้ตอบแบบสอบถามประเมินโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับ

การแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติดส่วนใหญ่มีจ านวน 3 – 7 คนจ านวน 74 คนคิดเป็นร้อยละ 74 และมีจ านวน 7 
คนขึ้นไปจ านวน 26 คนคิดเป็นร้อยละ 26 

 
2.ในครอบครวัของทา่นมคีนสูบบหุรีห่รอืไมแ่ละเคยชวนทา่นสูบบหุรีห่รอืไม่ 
 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
ม ี 66 66 

ไมม่ ี 34 34 
รวม 100 100 

 
จากตารางแสดงหัวข้อในครอบครัวของผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหา

เยาวชนตดิสารเสพติดส่วนใหญ่มีคนสูบบุหรี่จ านวน 66 คนคิดเป็นร้อยละ 66 และไม่มีคนสูบบุหรี่จ านวน 34 คน
คิดเป็นร้อยละ 34 

และเคยชวนทา่นสูบบุหรีห่รอืไม ่
หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
เคย 7 10.6 

ไมเ่คย 59 83.4 
รวม 66 100 

 
จากตารางแสดงหัวข้อผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพ

ติดมีคนสูบบุหรี่ในครอบครัวแต่ส่วนใหญ่ไม่เคยชวนให้สูบบุหรี่จ านวน 59 คนคิดเป็นร้อยละ 83.4 และเคยชวนให้
สูบบุหรี่จ านวน 7 คนคิดเป็นร้อยละ 10.6 
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3.ในครอบครวัของทา่นมคีนสูบบหุรี่ทีอ่ายุต่ ากวา่ 18 ปหีรอืไม ่
 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
ม ี 11 11 

ไมม่ ี 89 89 
รวม 100 100 

 
จากตารางแสดงหัวข้อผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพ

ติดส่วนใหญ่ไม่มีคนสูบบุหรี่ในครอบครัวท่ีอายุต่ ากว่า 18 จ านวน 89 คนคิดเป็นร้อยละ 89 และมีคนสูบบุหรี่ใน
ครอบครัวท่ีอายุต่ ากว่า 18 จ านวน 11 คนคิดเป็นร้อยละ 11 

และเคยชวนทา่นสูบบุหรีห่รอืไม ่
หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
เคย 2 15.4 

ไมเ่คย 11 84.6 
รวม 13 100 

 
จากตารางแสดงหัวข้อผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพ

ติดมีคนสูบบุหรี่ในครอบครัวท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปี แต่ส่วนใหญ่ไม่เคยชวนสูบบุหรี่จ านวน 11 คนคิดเป็นร้อยละ 84.6 
และเคยชวนสูบบุหรี่จ านวน 2 คนคิดเป็นร้อยละ 15.4 

 
4.ทา่นมเีพือ่นที่สบูบหุรีอ่ายตุ่ ากวา่ 18 ปหีรอืไม ่

 
หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 

ม ี 39 39 
ไมม่ ี 61 61 
รวม 100 100 

 
จากตารางแสดงหัวข้อผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพ

ติดส่วนใหญ่ไม่มีเพื่อนท่ีสูบบุหรี่ท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีจ านวน 61 คนคิดเป็นร้อยละ 61 และมีเพื่อนท่ีสูบบุหรี่ท่ีอายุต่ า
กว่า 18 ปีจ านวน 39 คนคิดเป็นร้อยละ 39 

และเคยชวนทา่นสูบบรุีห่รอืไม่ 
หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
เคย 4 10.3 

ไมเ่คย 35 89.7 
รวม 39 100 
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จากตารางแสดงหัวข้อผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพ

ติดท่ีมีเพื่อนท่ีสูบบุหรี่ท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีและส่วนใหญ่ไม่เคยชวนสูบบุหรี่จ านวน 35 คนคิดเป็นร้อยละ 97.7 และ
เคยชวนสูบบุหรี่จ านวน 4 คนคิดเป็นร้อยละ 10.3 

 
5.ทา่นเคยเหน็คนสบูบหุรี่ทีอ่ายุต่ ากวา่ 18 ปีในชมุชนของทา่นหรอืไม่ 

 
หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
เคย 71 71 

ไมเ่คย 29 29 
รวม 100 100 

 
จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด 

ส่วนใหญ่เคยเห็นคนสูบบุหรี่ท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีในชุมชนจ านวน 71 คนคิดเป็นร้อยละ 71และไม่เคยเห็นคนสูบบุหรี่
ท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีในชุมชนจ านวน 29 คนคิดเป็นร้อยละ 29 

และเคยเปน็จ านวน 
 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
ทกุวนั 23 32.4 

สัปดาหล์ะ 1 ครัง้ 0 0 
สัปดาหล์ะมากกว่า 1 

ครัง้ 
16 22.5 

อืน่ๆ 32 45.1 
รวม 71 100 

จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด
เคยเห็นคนสูบบุหรี่ท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีในชุมชนจ านวน 71 คน ส่วนใหญ่จ านวน 32 คนคิดเป็นร้อยละ 45.1 เห็น
อื่นๆ รองลงมาเคยทุกวันจ านวน 23 คนคิดเป็นร้อยละ 32.4 และสัปดาห์ละมากกว่า 1 ครั้งจ านวน 16 คนคิดเป็น
ร้อยละ 22.5 ตามล าดับ 

 
6.ในครอบครวัของทา่นมคีนดืม่เหล้าหรอืไม่ 

 
หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 

ม ี 66 66 
ไมม่ ี 34 34 
รวม 100 100 
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จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด 

ส่วนใหญ่ในครอบครัวมีคนด่ืมเหล้าจ านวน 66 คนคิดเป็นร้อยละ 66 และไม่มีคนด่ืมเหล้าในครัวเรือนจ านวน 34 
คนคิดเป็นร้อยละ 34 

และเคยชวนทา่นดืม่เหล้าหรอืไม่ 
 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
เคย 28 42.4 

ไมเ่คย 38 57.6 
รวม 66 100 

 
จากตารางแสดงให้เห็นว่าครอบครัวของผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหา

เยาวชนติดสารเสพติดมีคนด่ืมเหล้าจ านวน 66 คนแต่ส่วนใหญ่ไม่เคยชวนด่ืมเหล้าจ านวน 38 คนคิดเป็นร้อยละ 
57.6 และเคยชวนด่ืมเหล้าจ านวน 28 คนคิดเป็นร้อยละ 42.4 
 
7.ในครอบครวัของทา่นมคีนดืม่เหล้าทีอ่ายตุ่ ากวา่ 18 ปหีรอืไม ่

 
หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 

ม ี 20 20 
ไมม่ ี 80 80 
รวม 100 100 

จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด 
ส่วนใหญ่ในครอบครัวไม่มีคนด่ืมเหล้าท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีจ านวน 80 คนคิดเป็นร้อยละ 80 และมี คนด่ืมเหล้าท่ีอายุ
ต่ ากว่า 18 ปีจ านวน 20 คนคิดเป็นร้อยละ 20 

และเคยชวนทา่นดืม่เหล้าหรอืไม่ 
หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
เคย 8 40 

ไมเ่คย 12 60 
รวม 20 100 

 
จากตารางแสดงหัวข้อในครอบครัวของผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหา

เยาวชนติดสารเสพติดมีคนด่ืมเหล้าท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีจ านวน 20 คน แต่ส่วนใหญ่ไม่เคยชวนด่ืมเหล้าจ านวน 12 
คนคิดเป็นร้อยละ 60 และเคยชวนด่ืมเหล้าจ านวน 8 คนคิดเป็นร้อยละ 40 
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8.ทา่นมเีพือ่นทีด่ืม่เหลา้อายุต่ ากวา่ 18 ปีหรอืไม ่
 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
ม ี 47 47 

ไมม่ ี 53 53 
รวม 100 100 

 
จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด 

ส่วนใหญ่ไม่มีเพื่อนท่ีด่ืมเหล้าอายุต่ ากว่า 18 ปีจ านวน 53 คนคิดเป็นร้อยละ 53 และมีเพื่อนท่ีด่ืมเหล้าอายุต่ ากว่า 
18 ปีจ านวน 47 คนคิดเป็นร้อยละ 47 

และเคยชวนทา่นดืม่เหล้าหรอืไม่ 
หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
เคย 20 42.6 

ไมเ่คย 27 57.4 
รวม 47 100 

 
จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด

ท่ีมีเพื่อนท่ีด่ืมเหล้าอายุต่ ากว่า 18 ปีจ านวน 47 แต่ส่วนใหญ่ไม่เคยชวนด่ืมเหล้าจ านวน 27 คนคิดเป็นร้อยละ 57.4 
และเคยชวนด่ืมเหล้าจ านวน 20 คนคิดเป็นร้อยละ 42.6 

 
9.ทา่นเคยเหน็คนดืม่เหล้าทีอ่ายตุ่ ากวา่ 18 ปใีนชมุชนของทา่นหรอืไม่ 

 
หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
เคย 60 60 

ไมเ่คย 40 40 
รวม 100 100 

 
จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด 

ส่วนใหญ่เคยเห็นคนด่ืมเหล้าท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีในชุมชนจ านวน 60 คนคิดเป็นร้อยละ 60 และไม่เคยเห็นคนด่ืม
เหล้าท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีในชุมชนจ านวน 40 คนคิดเป็นร้อยละ 40 
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เคยเปน็จ านวน 
หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
ทกุวนั 21 35 

สัปดาหล์ะ 1 ครัง้ 23 38.3 
สัปดาหล์ะมากกว่า 1 

ครัง้ 
14 23.4 

อืน่ๆ 2 3.3 
รวม 60 100 

 
จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด

ท่ีเคยเห็นคนด่ืมเหล้าท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีในชุมชนจ านวน 60 คน โดยส่วนใหญ่เคยเห็นคนด่ืมเหล้าท่ีอายุต่ ากว่า 18 
ปีในชุมชนสัปดาห์ละ 1 ครั้งจ านวน 23 คนคิดเป็นร้อยละ 38.3 รองลงมาเคยเห็นคนด่ืมเหล้าท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีใน
ชุมชนทุกวันจ านวน 21 คนคิดเป็นร้อยละ 35 และเห็นคนด่ืมเหล้าท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีในชุมชนสัปดาห์ละมากกว่า 
1 ครั้งจ านวน 14 คนคิดเป็นร้อยละ 14 ตามล าดับ 
 
10.ในครอบครวัของทา่นมคีนดืม่เบยีรห์รอืไม่ 

 
หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 

ม ี 58 58 
ไมม่ ี 42 42 
รวม 100 100 

 
จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด 

ส่วนใหญ่ในครอบครัวมีคนด่ืมเบียร์จ านวน 58 คนคิดเป็นร้อยละ 58 และในครอบครัวไม่มีคนด่ืมเบียร์จ านวน 42 
คนคิดเป็นร้อยละ 42 ตามล าดับ 

และเคยชวนทา่นดืม่เบยีรห์รอืไม่ 
หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
เคย 23 39.7 

ไมเ่คย 35 60.3 
รวม 58 100 

 
จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด

ในครอบครัวมีคนด่ืมเบียร์จ านวน 58 คน โดยส่วนใหญ่ไม่เคยชวนด่ืมเบียร์จ านวน 35คนคิดเป็นร้อยละ 60.3 และ
เคยชวนด่ืมเบียร์จ านวน 23 คนคิดเป็นร้อยละ 39.7 
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11.ในครอบครวัของทา่นมคีนดืม่เบยีรท์ีอ่ายตุ่ ากวา่ 18 ปีหรอืไม ่
 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
ม ี 34 34 

ไมม่ ี 66 66 
รวม 100 100 

 
จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด 

ส่วนใหญ่ไม่มีคนในครอบครัวด่ืมเบียร์ที่อายุต่ ากว่า 18 ปีจ านวน 66คนคิดเป็นร้อยละ 66 และมีคนในครอบครัวด่ืม
เบียร์ที่อายุต่ ากว่า 18 ปีจ านวน 34 คนคิดเป็นร้อยละ 34 

และเคยชวนทา่นดืม่เบยีรห์รอืไม ่
หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
เคย 31 91.2 

ไมเ่คย 3 8.8 
รวม 34 100 

 
จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด

ท่ีมีคนในครอบครัวด่ืมเบียร์ที่อายุต่ ากว่า 18 ปีจ านวน 34 คน โดยส่วนใหญ่เคยชวนด่ืมเบียร์ จ านวน 31คนคิดเป็น
ร้อยละ 91.2 และไม่เคยชวนด่ืมเบียร์จ านวน 3 คนคิดเป็นร้อยละ 8.8 

 
12.ทา่นมเีพือ่นทีด่ื่มเบยีรอ์ายตุ่ ากวา่ 18 ปหีรอืไม ่

 
หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 

ม ี 40 40 
ไมม่ ี 60 60 
รวม 100 100 

 
จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด 

ส่วนใหญ่ไม่มีเพื่อนท่ีด่ืมเบียร์อายุต่ ากว่า 18 ปีจ านวน 60คนคิดเป็นร้อยละ 60และมีเพื่อนท่ีด่ืมเบียร์อายุต่ ากว่า 
18 ปีจ านวน 40 คนคิดเป็นร้อยละ 40 

และเคยชวนทา่นเบยีรห์รอืไม ่
หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
เคย 18 45 

ไมเ่คย 22 55 
รวม 40 100 



53 
 

 
จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด

มีเพื่อนท่ีด่ืมเบียร์อายุต่ ากว่า 18 ปีจ านวน 40 คน ส่วนใหญ่ไม่เคยชวนด่ืมเบียร์จ านวน 22คนคิดเป็นร้อยละ 55 
และเคยชวนด่ืมเบียร์จ านวน 18 คนคิดเป็นร้อยละ 45 
 
13.ทา่นเคยเหน็คนดืม่เบยีรท์ี่อายตุ่ ากวา่ 18 ปใีนชุมชนของท่านหรอืไม ่

 
หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
เคย 61 61 

ไมเ่คย 39 39 
รวม 100 100 

 
จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด 

ส่วนใหญ่เคยเห็นคนด่ืมเบียร์ท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีในชุมชนจ านวน 61 คนคิดเป็นร้อยละ 61และไม่เคยเห็นคนด่ืม
เบียร์ที่อายุต่ ากว่า 18 ปีในชุมชนจ านวน 39 คนคิดเป็นร้อยละ 39 

เคยเป็นจ านวน 
หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
ทกุวนั 22 36.1 

สัปดาหล์ะ 1 ครัง้ 33 54.1 
สัปดาหล์ะมากกว่า 1 

ครัง้ 
5 8.2 

อืน่ๆ 1 1.6 
รวม 61 100 

 
จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด

ท่ีเคยเห็นคนด่ืมเบียร์ที่อายุต่ ากว่า 18 ปีในชุมชนจ านวน 61 คน โดยส่วนใหญ่เคยเห็นคนด่ืมเบียร์ท่ีอายุต่ ากว่า 18 
ปีในชุมชนสัปดาห์ละ 1 ครั้งจ านวน 33 คนคิดเป็นร้อยละ 54.1 รองลงมาเคยเห็นคนด่ืมเบียร์ที่อายุต่ ากว่า 18 ปีใน
ชุมชนทุกวันจ านวน 22 คนคิดเป็นร้อยละ 36.1 และเห็นคนด่ืมเบียร์ท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีในชุมชนสัปดาห์ละ
มากกว่า 1 ครั้งจ านวน 5 คนคิดเป็นร้อยละ 8.2 ตามล าดับ 
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14.ในครอบครวัของทา่นมคีนสบูยาเสน้หรอืไม่ 
 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
ม ี 63 63 

ไมม่ ี 37 37 
รวม 100 100 

 
จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด 

ส่วนใหญ่มีคนในครอบครัวสูบยาเส้นจ านวน 63 คนคิดเป็นร้อยละ 63 และไม่มีคนในครอบครัวสูบยาเส้นจ านวน 
37 คนคิดเป็นร้อยละ 37 

และเคยชวนทา่นสูบยาเสน้หรอืไม่ 
หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
เคย 10 15.9 

ไมเ่คย 53 84.1 
รวม 63 100 

 
จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด

มีคนในครอบครัวสูบยาเส้นจ านวน 63 คน โดยส่วนใหญ่ไม่เคยชวนสูบยาเส้นจ านวน 53 คนคิดเป็นร้อยละ 84.1 
และเคยชวนสูบยาเส้นจ านวน 10 คนคิดเป็นร้อยละ 15.9 
 
15.ในครอบครวัของทา่นมคีนสบูยาเสน้ทีอ่ายตุ่ ากวา่ 18 ปีหรอืไม ่

 
หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 

ม ี 13 13 
ไมม่ ี 87 87 
รวม 100 100 

 
จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด 

ส่วนใหญ่ในครอบครัวไม่มีคนสูบยาเส้นท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีจ านวน 87 คนคิดเป็นร้อยละ 87 และมีคนสูบยาเส้นท่ี
อายุต่ ากว่า 18 ปีในครอบครัวจ านวน 13 คนคิดเป็นร้อยละ 13 

และเคยชวนทา่นสูบยาเสน้หรอืไม่ 
หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
เคย 2 15.4 

ไมเ่คย 11 84.6 
รวม 13 100 
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จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด

มีคนสูบยาเส้นท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีในครอบครัวจ านวน 13 คน โดยส่วนใหญ่ไม่เคยชวนสูบยาเส้น จ านวน 11 คนคิด
เป็นร้อยละ 84.6 เคยชวนสูบยาเส้นจ านวน 2 คนคิดเป็นร้อยละ 15.4 

 
16.ทา่นมเีพือ่นที่สบูยาเสน้อายุต่ ากวา่ 18 ปีหรอืไม ่

ท่านมเีพือ่นที่สบูยาเสน้ทีอ่ายตุ่ ากวา่ 18 ปหีรอืไม ่
หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 

ม ี 26 26 
ไมม่ ี 74 74 
รวม 100 100 

 
จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด 

ส่วนใหญ่ไม่มีเพื่อนท่ีสูบยาเส้นท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีจ านวน 74 คนคิดเป็นร้อยละ 74 และมีเพื่อนท่ีสูบยาเส้นท่ีอายุ
ต่ ากว่า 18 ปีจ านวน 26 คนคิดเป็นร้อยละ 26 

และเคยชวนทา่นสูบยาเสน้หรอืไม่ 
หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
เคย 5 19.2 

ไมเ่คย 21 80.8 
รวม 26 100 

 
จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด

มีเพื่อนท่ีสูบยาเส้นท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีจ านวน 26 คน โดยส่วนใหญ่ไม่เคยชวนสูบยาเส้น จ านวน 21 คนคิดเป็นร้อย
ละ 80.8 และเคยชวนสูบยาเส้นจ านวน 5 คนคิดเป็นร้อยละ 19.2 

 
17.ทา่นเคยเหน็คนสบูยาเสน้ทีอ่ายตุ่ ากวา่ 18 ปใีนชมุชนของทา่นหรอืไม่ 

 
หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
เคย 56 56 

ไมเ่คย 44 44 
รวม 100 100 

 
จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด 

ส่วนใหญ่เคยเห็นคนสูบยาเส้นท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีในชุมชนจ านวน 56 คนคิดเป็นร้อยละ 56 และไม่เคยเห็นคนสูบ
ยาเส้นท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีในชุมชนจ านวน 44 คนคิดเป็นร้อยละ 44 
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เคยเปน็จ านวน 
หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
ทกุวนั 24 42.9 

สัปดาหล์ะ 1 ครัง้ 24 42.9 
สัปดาหล์ะมากกว่า 1 

ครัง้ 
6 10.7 

อืน่ๆ 2 3.5 
รวม 56 100 

 
จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด

ท่ีเคยเห็นคนสูบยาเส้นท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีในชุมชนจ านวน 56 คน โดยส่วนใหญ่เคยเห็นคนสูบยาเส้นท่ีอายุต่ ากว่า 
18 ปีในชุมชนทุกวันและเคยเห็นคนสูบยาเส้นท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีในชุมชนสัปดาห์ละ 1 ครั้งจ านวนอย่างละ 24 คน
คิดเป็นร้อยละ 42.9 รองลงมาเคยเห็นคนสูบยาเส้นท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีในชุมชนสัปดาห์ละมากกว่า 1 ครั้งจ านวน 6 
คนคิดเป็นร้อยละ 10.7 ตามล าดับ 
 
18.ทา่นเคยเหน็สูบกญัชาที่อายตุ่ ากวา่ 18 ปใีนชมุชนของทา่นหรอืไม่ 

 
หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
เคย 5 5 

ไมเ่คย 95 95 
รวม 100 100 

 
จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด 

ส่วนใหญ่ไม่เคยเห็นคนสูบกัญชาอายุต่ ากว่า 18 ปีในชุมชนจ านวน 95 คนคิดเป็นร้อยละ 95และเคยเห็นคนสูบ
กัญชาอายุต่ ากว่า 18 ปีในชุมชนจ านวน 5 คนคิดเป็นร้อยละ 5 

เคยเปน็จ านวน 
หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
ทกุวนั 3 60 

สัปดาหล์ะ 1 ครัง้ 0 0 
สัปดาหล์ะมากกว่า 1 ครัง้ 2 40 

อืน่ๆ 0 0 
รวม 5 100 
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จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด
ท่ีเคยเห็นคนสูบกัญชาอายุต่ ากว่า 18 ปีในชุมชนจ านวน 5 คน โดยส่วนใหญ่เคยเห็นคนสูบกัญชาอายุต่ ากว่า 18 ปี
ในชุมชนทุกวันจ านวน 3 คนคิดเป็นร้อยละ 60 และเคยเห็นคนสูบกัญชาอายุต่ ากว่า 18 ปีในชุมชนสัปดาห์ละ
มากกว่า 1 ครั้งจ านวน 2 คนคิดเป็นร้อยละ 40 ตามล าดับ 

 
19.ทา่นเคยเหน็คนเสพเฮโรอนีทีอ่ายุต่ ากวา่ 18 ปใีนชมุชนของท่านหรอืไม ่

 
หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
เคย 1 1 

ไมเ่คย 99 99 
รวม 100 100 

 
จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด 

ส่วนใหญ่ไม่เคยเห็นคนเสพเฮโรอีนท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีในชุมชนจ านวน 99 คนคิดเป็นร้อยละ 99 และเคยเห็นคน
เสพเฮโรอีนท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีในชุมชนจ านวน 1 คนคิดเป็นร้อยละ 1 ตามล าดับ 

เคยเปน็จ านวน 
หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
ทกุวนั 0 0 

สัปดาหล์ะ 1 ครัง้ 1 100 
สัปดาหล์ะมากกว่า 1 

ครัง้ 
0 0 

อืน่ๆ 0 0 
รวม 1 100 

 
จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด

ท่ีเคยเห็นคนเสพเฮโรอีนท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีในชุมชนจ านวน 1 คนและเคยเห็นสัปดาห์ละ 1 ครั้ง จ านวน 1 คนคิด
เป็นร้อยละ 100 

 
20.ทา่นเคยเหน็คนเสพใบกระทอ่มทีอ่ายุต่ ากวา่ 18 ปใีนชมุชนของทา่นหรอืไม่ 

 
หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
เคย 2 2 

ไมเ่คย 98 98 
รวม 100 100 
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จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด 
ส่วนใหญ่ไม่เคยเห็นคนเสพใบกระท่อมท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีในชุมชนจ านวน 98 คนคิดเป็นร้อยละ 98 และเคยเห็น
คนเสพใบกระท่อมท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีในชุมชนจ านวน 2 คนคิดเป็นร้อยละ 2 

เคยเปน็จ านวน 
หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
ทกุวนั 1 50 

สัปดาหล์ะ 1 ครัง้ 1 50 
สัปดาหล์ะมากกว่า 1 ครัง้ 0 0 

อืน่ๆ 0 0 
รวม 2 100 

 
จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด

ท่ีเคยเห็นคนเสพใบกระท่อมท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีในชุมชนจ านวน 2 คน โดยเคยเห็นคนเสพใบกระท่อมท่ีอายุต่ ากว่า 
18 ปีในชุมชนทุกวันและเคยเห็นคนเสพใบกระท่อมท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีในชุมชนสัปดาห์ละ 1 ครั้งจ านวนอย่างละ 1 
คนคิดเป็นร้อยละอย่างละ 50 
 
21.ทา่นเคยเหน็คนเสพยาบ้าทีอ่ายตุ่ ากวา่ 18 ปใีนชมุชนของทา่นหรอืไม่ 

 
หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
เคย 1 1 

ไมเ่คย 99 99 
รวม 100 100 

 

จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด 
ส่วนใหญ่ไม่เคยเห็นคนเสพยาบ้าท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีในชุมชนจ านวน 99 คนคิดเป็นร้อยละ 99 และเคยเห็นคนเสพ
ใบกระท่อมท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีในชุมชนจ านวน 1 คนคิดเป็นร้อยละ 1 

เคยเปน็จ านวน 
หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
ทกุวนั 0 0 

สัปดาหล์ะ 1 ครัง้ 1 100 
สัปดาหล์ะมากกว่า 1 ครัง้ 0 0 

อืน่ๆ 0 0 
รวม 1 100 
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จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด
ท่ีเคยเห็นคนเสพใบกระท่อมท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีในชุมชนจ านวน 1 คน ซึ่งเคยเห็นสัปดาห์ละ 1 ครั้ง จ านวน 1 คน
คิดเป็นร้อยละ 100 
 
22.เมือ่ทา่นเหน็เดก็อายุต่ ากวา่ 18 ปีดืม่เหลา้หรอืสูบบหุรี่ทา่นท าอยา่งไร(ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 
 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
เฉยๆ 60 60 

วา่กลา่วตกัเตอืน 29 29 
แจง้เจา้หนา้ที ่ 17 17 

แจง้ก านนั/ผูใ้หญบ่า้น 0 0 
ไมว่า่กล่าวตกัเตอืนและเลา่ใหผู้อ้ืน่ฟงั 6 6 

แจง้คร ู 6 6 
อืน่ๆ 0 0 
รวม 100 100 

 
จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด

ท่ีเห็นเด็กอายุต่ ากว่า 18 ปีด่ืมเหล้าหรือสูบบุหรี่ ส่วนใหญ่จะเฉยๆจ านวน 60 คนคิดเป็นร้อยละ 60 รองลงมาจะว่า
กล่าวตักเตือนจ านวน 29 คนคิดเป็นร้อยละ 29 และแจ้งเจ้าหน้าท่ีจ านวน 17 คนคิดเป็นร้อยละ 17 
 
23.ในกรณทีี่ทา่นเคยพบเหน็เดก็อายตุ่ ากวา่ 18 ป ีดืม่เหลา้ เบยีร์ หรอืสูบบหุรี ่มกัจะพบในที่ใดของชุมชน 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
ตลาด 16 10.88 

บ้านของบคุคลนัน้ 60 40.82 
วดั 10 6.8 

โรงเรยีน 3 2.04 
สนามกฬีา 15 10.21 

พืน้ทีจ่ัดท ากจิกรรมตา่งๆ
ภายในหมูบ่้าน 

37 25.17 

อืน่ๆ 6 4.08 
รวม 100 100 
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จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด 
ส่วนใหญ่เห็นเด็กอายุต่ ากว่า 18 ปี ด่ืมเหล้า เบียร์ หรือสูบบุหรี่ในบ้านของบุคคลนั้นจ านวน 60 คนคิดเป็นร้อยละ 
40.82 รองลงมาเห็นเด็กอายุต่ ากว่า 18 ปี ด่ืมเหล้า เบียร์ หรือสูบบุหรี่ในพื้นท่ีจัดท ากิจกรรมต่างๆภายในหมู่บ้าน
จ านวน 37 คนคิดเป็นร้อยละ 25.17 และเห็นเด็กอายุต่ ากว่า 18 ปี ด่ืมเหล้า เบียร์ หรือสูบบุหรี่ท่ีตลาดจ านวน 16 
คนคิดเป็นร้อยละ 10.88 ตามล าดับ 

สรุปตอนท่ี 2 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลเฉพาะครัวเรือน ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีจ านวนสมาชิกในบ้าน 
3-7 คน มีคนสูบบุหรี่ในครอบครัวแต่ไม่ชวนให้สูบ และในบ้านไม่มีคนสูบบุหรี่ท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปี แต่ก็ไม่ชวนสูบ มี
เพื่อนท่ีสูบบุหรี่อายุต่ ากว่า 18 ปีแต่ไม่ชวนสูบ เคยเห็นคนสูบบุหรี่ท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีในชุมชนบ่อยครั้ง ใน
ครอบครัวมีคนด่ืมเหล้าอายุต่ ากว่า 18 ปีแต่ไม่ชวนด่ืมและมีคนด่ืมเหล้าท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีและไม่ชวนด่ืม มีเพื่อนท่ี
ด่ืมเหล้าอายุต่ ากว่า 18 ปีอายุและไม่ชวนด่ืม เคยเห็นคนด่ืมเหล้าท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีในชุมชนสัปดาห์ละ 1 ครั้ง ใน
ครอบครัวมีคนด่ืมเบียร์อายุต่ ากว่า 18 ปีแต่ไม่ชวนด่ืมและมีคนด่ืมเบียร์ที่อายุต่ ากว่า 18 ปีและเคยชวนด่ืม มีเพื่อน
ท่ีด่ืมเบียร์อายุต่ ากว่า 18 ปีอายุและไม่ชวนด่ืม เคยเห็นคนด่ืมเหล้าท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีในชุมชนสัปดาห์ละ 1 ครั้ง มี
คนสูบยาเส้นในครอบครัวแต่ไม่ชวนให้สูบ และมีคนสูบยาเส้นท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีแต่ก็ไม่ชวนสูบ มีเพื่อนท่ีสูบยาเส้น
อายุต่ ากว่า 18 ปีแต่ไม่ชวนสูบ เคยเห็นคนสูบยาเส้นท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีในชุมชนทุกวันหรือสัปดาห์ละ 1 ครั้ง เคย
เห็นคนสูบกัญชาท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีในชุมชนทุกวัน เคยเห็นคนเสพเฮโรอีนท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีในชุมชนสัปดาห์ละ 
1 ครั้ง เคยเห็นคนสูบใบกระท่อมท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีในชุมชนทุกวันหรือสัปดาห์ละ 1 ครั้ง เคยเห็นคนเสพยาบ้าท่ี
อายุต่ ากว่า 18 ปีในชุมชนสัปดาห์ละ 1 ครั้ง และเคยเห็นคนท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีด่ืมเหล้าหรือสูบบุหรี่โดยมักเห็นใน
บ้านของบุคคลนั้น 
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ตอนที ่3 
ผลการวเิคราะหก์ารทดสอบความรูแ้ละพฤตกิรรม 

 
1.ฉนัเหน็วา่สบูบหุรีเ่ปน็เรือ่งดี 
 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
เหน็ดว้ย 4 4 

ไมเ่หน็ดว้ย 96 96 
รวม 100 100 

 
 จากตารางแสดงหัวข้อฉันเห็นว่าสูบบุหรี่เป็นเรื่องดีของผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับ
การแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติดส่วนใหญ่ไม่เห็นด้วยจ านวน 96 คนคิดเป็นร้อยละ 96 และเห็นด้วยจ านวน 4 
คนคิดเป็นร้อยละ 4 
 
2.เมื่อฉนัเหน็คนสูบบหุรีก่อ็ยากสบูบา้ง 
 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
เหน็ดว้ย 5 5 

ไมเ่หน็ดว้ย 95 95 
รวม 100 100 

 
 จากตารางแสดงหัวข้อเมื่อฉันเห็นคนสูบบุหรี่ก็อยากสูบบ้าง ผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้
เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติดส่วนใหญ่ไม่เห็นด้วยจ านวน 95 คนคิดเป็นร้อยละ 95 และเห็นด้วย
จ านวน 5 คนคิดเป็นร้อยละ 5 
 
3.ทา่นเคยสบูบหุรีห่รอืไม ่
  

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
เคย 40 40 

ไมเ่คย 60 60 
รวม 100 100 

 จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด
ส่วนใหญ่ไม่เคยสูบบุหรี่จ านวน 60 คนคิดเป็นร้อยละ 60 และเคยสูบบุหรี่จ านวน 40 คนคิดเป็นร้อยละ 40 
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และเคยสบูบหุรีด่ว้ยความสมัครใจหรอืไมส่มัครใจ 
หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 

สมคัรใจ 21 52.5 
ไมส่มัครใจ 19 47.5 

รวม 40 100 
 
 จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด
ท่ีเคยสูบบุหรี่จ านวน 40 คน โดยส่วนใหญ่สมัครใจสูบบุหรี่เองจ านวน 21 คนคิดเป็นร้อยละ 52.5 และไม่สมัครใจ
สูบบุหรี่เองจ านวน 19 คนคิดเป็นร้อยละ 47.5 
 
4.ฉนัเหน็วา่การกนิเหล้าเปน็เรือ่งดี 
 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
เหน็ดว้ย 6 6 

ไมเ่หน็ดว้ย 94 94 
รวม 100 100 

 
 จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด 
ส่วนใหญ่ไม่เห็นด้วยว่าการกินเหล้าเป็นเรื่องดีจ านวน 94 คนคิดเป็นร้อยละ 94 และเห็นด้วยว่าการกินเหล้าเป็น
เรื่องดีจ านวน 6 คนคิดเป็นร้อยละ 6 
 
5.เมื่อฉนัเหน็คนกนิเหลา้กอ็ยากกนิบ้าง เพราะมนัเทแ่ละเขา้กับคนอืน่ไดง้า่ย 
 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
เหน็ดว้ย 4 4 

ไมเ่หน็ดว้ย 96 96 
รวม 100 100 

 
 จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด 
ส่วนใหญ่ไม่เห็นด้วยที่ว่าเมื่อฉันเห็นคนกินเหล้าก็อยากกินบ้าง เพราะมันเท่และเข้ากับคนอื่นได้ง่ายจ านวน 96 คน
คิดเป็นร้อยละ 96 และเห็นด้วยว่าเมื่อฉันเห็นคนกินเหล้าก็อยากกินบ้าง เพราะมันเท่และเข้ากับคนอื่นได้ง่าย
จ านวน 4 คนคิดเป็นร้อยละ 4 
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6.เคยกนิเหลา้หรอืไม ่
 

 หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
เคย 21 21 

ไมเ่คย 79 79 
รวม 100 100 

 
 จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด 
ส่วนใหญ่ไม่เคยกินเหล้าจ านวน 96 คนคิดเป็นร้อยละ 79 และเคยกินเหล้าจ านวน 21 คนคิดเป็นร้อยละ 21 
 และเคยกนิเหลา้ดว้ยความสมัครใจหรอืไมส่มคัรใจ 
 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
สมคัรใจ 14 66.7 

ไมส่มัครใจ 7 33.3 
รวม 21 100 

 
 จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด
ท่ีเคยกินเหล้าจ านวน 21 คน ส่วนใหญ่กินเหล้าด้วยความสมัครใจจ านวน 14 คนคิดเป็นร้อยละ 66.7 และกินเหล้า
ด้วยความไม่สมัครใจจ านวน 7 คนคิดเป็นร้อยละ 33.3 
 
7.ฉนัเหน็วา่การกนิเบยีรเ์ปน็เรือ่งด ี
 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
เหน็ดว้ย 5 5 

ไมเ่หน็ดว้ย 95 95 
รวม 100 100 

 จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด 
ส่วนใหญ่ไม่เห็นด้วยว่าการกินเบียร์เป็นเรื่องดีจ านวน 95 คนคิดเป็นร้อยละ 95 และเห็นด้วยว่าการกินเบียร์เป็น
เรื่องดีจ านวน 5 คนคิดเป็นร้อยละ 5 
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8.ฉนัเหน็คนกนิเบยีรก์อ็ยากกนิบา้ง เพราะมนัเทแ่ละไดร้บัการยกยอ่งในสงัคม 
 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
เหน็ดว้ย 3 3 

ไมเ่หน็ดว้ย 97 97 
รวม 100 100 

 
 จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด 
ส่วนใหญ่ไม่เห็นด้วยกับท่ีว่าคนกินเบียร์ก็อยากกินบ้าง เพราะมันเท่และได้รับการยกย่องในสังคมจ านวน 97 คนคิด
เป็นร้อยละ 97 และเห็นด้วยกับท่ีว่าคนกินเบียร์ก็อยากกินบ้าง เพราะมันเท่และได้รับการยกย่องในสังคมจ านวน 3 
คนคิดเป็นร้อยละ 3 
 
9.ฉนัเคยกนิเบยีรห์รอืไม ่
  

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
เคย 33 57 

ไมเ่คย 67 63 
รวม 100 100 

 
 จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด 
ส่วนใหญ่ไม่เคยกินเบียร์จ านวน 67 คนคิดเป็นร้อยละ 67 และเคยกินเบียร์จ านวน 33 คนคิดเป็นร้อยละ 33 
 และเคยกนิเบยีรด์ว้ยความสมัครใจหรอืไมส่มัครใจ 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
สมคัรใจ 20 60.6 

ไมส่มัครใจ 13 39.4 
รวม 33 100 

 
 จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด
ท่ีเคยกินเบียร์จ านวน 33 คน โดยส่วนใหญ่สมัครใจกินเบียร์เองจ านวน 20 คนคิดเป็นร้อยละ 60.6 และไม่สมัครใจ
กินเบียร์เองจ านวน 13 คนคิดเป็นร้อยละ 39.4 
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10.ฉนัเหน็วา่การสูบยาเสน้เปน็เรื่องด ี
หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 

เหน็ดว้ย 3 3 
ไมเ่หน็ดว้ย 97 97 

รวม 100 100 
 
 จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด 
ส่วนใหญ่ไม่เห็นด้วยที่ว่าการสูบยาเส้นเป็นเรื่องดีจ านวน 97 คนคิดเป็นร้อยละ 97 และเห็นด้วยกับท่ีว่าการสูบยา
เส้นเป็นเรื่องดีจ านวน 3 คนคิดเป็นร้อยละ 3 
 
11.ฉนัเหน็คนสบูยาเสน้กอ็ยากสูบบา้ง เพราะมนัเท่และไดร้บัการยกยอ่งในสงัคม 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
เหน็ดว้ย 3 3 

ไมเ่หน็ดว้ย 97 97 
รวม 100 100 

 
 จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด 
ส่วนใหญ่ไม่เห็นด้วยกับท่ีว่าคนสูบยาเส้นก็อยากสูบบ้าง เพราะมันเท่และได้รับการยกย่องในสังคมจ านวน 97 คน
คิดเป็นร้อยละ 97 และเห็นด้วยกับท่ีว่าคนสูบยาเส้นก็อยากสูบบ้าง เพราะมันเท่และได้รับการยกย่องในสังคม
จ านวน 3 คนคิดเป็นร้อยละ 3 
 
12.ฉนัเคยสบูยาเสน้หรอืไม่ 
  

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
เคย 8 8 

ไมเ่คย 92 92 
รวม 100 100 

 
 จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด 
ส่วนใหญ่ไม่เคยสูบยาเส้นจ านวน 92 คน คิดเป็นร้อยละ 92 และเคยสูบยาเส้นจ านวน 8 คนคิดเป็นร้อยละ 8 
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 และเคยสบูยาเสน้ดว้ยความสมัครใจหรอืไมส่มคัรใจ 
 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
สมคัรใจ 5 62.5 

ไมส่มัครใจ 3 37.5 
รวม 8 100 

 
 จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด
ท่ีเคยสูบยาเส้นจ านวน 8 คน โดยส่วนใหญ่สมัครใจสูบยาเส้นเองจ านวน 5 คนคิดเป็นร้อยละ 62.5 รองลงมาไม่
สมัครใจสูบยาเส้นจ านวน 3 คนคิดเป็นร้อยละ 37.5 

สรุปตอนท่ี 3 ผลการวิเคราะห์การทดสอบความรู้และพฤติกรรม ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่เห็นด้วย
ว่าสูบบุหรี่เป็นเรื่องดี ไม่เห็นด้วยว่าเมื่อฉันเห็นคนสูบบุหรี่ก็อยากสูบบ้าง ส่วนคนท่ีเคยสูบบุหรี่มักจะสมัครใจสูบเอง 
ไม่เห็นด้วยว่าการกินเหล้าเป็นเรื่องดี ไม่เห็นด้วยว่าคนกินเหล้าก็อยากกินบ้างเพราะมันเท่และเข้ากับคนอื่นได้ง่าย 
คนท่ีเคยกินเหล้ามักจะสมัครใจกินเอง ไม่เห็นด้วยว่ากินเบียร์เป็นเรื่องดี ไม่เห็นด้วยว่ากินเบียร์ก็อยากกินบ้างเพราะ
มันเท่และได้รับการยกย่องในสังคม คนท่ีเคยกินเบียร์มักจะสมัครใจกินเอง ไม่เห็นด้วยว่าสูบยาเส้นเป็นเรื่องดี ไม่
เห็นด้วยว่าสูบยาเส้นก็อยากสูบบ้างเพราะมันเท่และได้รับการยกย่องในสังคม และคนท่ีเคยสูบยาเส้นมักจะสมัครใจ
สูบเอง 
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ตอนที ่4 
ผลการวเิคราะหก์ารวดัความรู้ทางดา้นกฎหมายของเยาวชนเกีย่วกบัการติดสารเสพตดิ 

 
1.สารเสพตดิมีผลตอ่สมองท าใหท้ าผดิโดยไมไ่ดต้ัง้ใจ 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
ใช ่ 90 90 

ไมใ่ช ่ 10 10 
รวม 100 100 

 
 จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด 
ส่วนใหญ่เห็นว่าสารเสพติดมีผลต่อสมองท าให้ท าผิดโดยไม่ได้ต้ังใจจ านวน 90 คนคิดเป็นร้อยละ 90 และเห็นว่าสาร
เสพติดไม่มีผลต่อสมองท าให้ท าผิดโดยไม่ได้ต้ังใจจ านวน 10 คนคิดเป็นร้อยละ 10 
 
2.เมื่อกนิเหล้าเมาแลว้ขับรถชนคนตายไมผ่ิดกฎหมาย 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
ใช ่ 2 2 

ไมใ่ช ่ 98 98 
รวม 100 100 

 
 จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด 
ส่วนใหญ่คิดว่าเมื่อกินเหล้าเมาแล้วขับรถชนคนตายผิดกฎหมายจ านวน 98 คนคิดเป็นร้อยละ 98และคิดว่าเมื่อกิน
เหล้าเมาแล้วขับรถชนคนตายไม่ผิดกฎหมายจ านวน 2 คนคิดเป็นร้อยละ 2 
 
3.เมื่อเสพกญัชาแลว้เมาฆา่คนตายไมผ่ิดกฎหมาย 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
ใช ่ 3 3 

ไมใ่ช ่ 97 97 
รวม 100 100 

 
 จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด 
ส่วนใหญ่คิดว่าเมื่อเสพกัญชาแล้วเมาฆ่าคนตายไม่ผิดกฎหมาย(ไม่ใช่)จ านวน 97 คนคิดเป็นร้อยละ 97 และคิดว่า
เมื่อเสพกัญชาแล้วเมาฆ่าคนตายไม่ผิดกฎหมาย(ใช่) จ านวน 3 คนคิดเป็นร้อยละ 3 
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4.ในโรงเรยีนของฉนัมกีารก าหนดระเบียบ/ขอ้บงัคับที่เกีย่วกบัการน าบุหรีห่รอืเหลา้เขา้มาในโรงเรยีน 
หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 

ใช ่ 78 78 
ไมใ่ช ่ 22 22 
รวม 100 100 

 
 จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด 
ส่วนใหญ่ในโรงเรียนของฉันมีการก าหนดระเบียบ/ข้อบังคับท่ีเกี่ยวกับการน าบุหรี่หรือเหล้าเข้ามาในโรงเรียน(ใช่)
จ านวน 78 คนคิดเป็นร้อยละ 78 และในโรงเรียนของฉันมีการก าหนดระเบียบ/ข้อบังคับท่ีเกี่ยวกับการน าบุหรี่หรือ
เหล้าเข้ามาในโรงเรียน(ไม่ใช่)จ านวน 22 คนคิดเป็นร้อยละ 22 
 
5.เพือ่นของฉนัเมือ่รูว้า่เอาบุหรีห่รอืเหลา้เขา้มาในโรงเรยีนจะถกูลงโทษ เลยไมก่ลา้เอาเขา้มาโรงเรยีน 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
ใช ่ 54 54 

ไมใ่ช ่ 46 46 
รวม 100 100 

 
 จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด 
ส่วนใหญ่เพื่อนของฉันเมื่อรู้ว่าเอาบุหรี่หรือเหล้าเข้ามาในโรงเรียนจะถูกลงโทษ เลยไม่กล้าเอาเข้ามาโรงเรียน (ใช่)
จ านวน 54 คนคิดเป็นร้อยละ 54 และเพื่อนของฉันเมื่อรู้ว่าเอาบุหรี่หรือเหล้าเข้ามาในโรงเรียนจะถูกลงโทษ เลยไม่
กล้าเอาเข้ามาโรงเรียน(ไม่ใช่)จ านวน 46 คนคิดเป็นร้อยละ 46 
 
6.ฉนัอยากสบูบหุรีแ่ตไ่มก่ลา้สูบในโรงเรยีนเพราะกลวัถกูจบัได้และถกูลงโทษ 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
ใช ่ 47 7 

ไมใ่ช ่ 53 53 
รวม 100 100 

  
 จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด 
ส่วนใหญ่ฉันอยากสูบบุหรี่แต่ไม่กล้าสูบในโรงเรียนเพราะกลัวถูกจับได้และถูกลงโทษ(ไม่ใช่)จ านวน 53 คนคิดเป็น
ร้อยละ 53 และฉันอยากสูบบุหรี่แต่ไม่กล้าสูบในโรงเรียนเพราะกลัวถูกจับได้และถูกลงโทษ(ใช่)จ านวน 47 คนคิด
เป็นร้อยละ 47 
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7.ฉนัเหน็วา่เมือ่อยูน่อกโรงเรยีนแลว้สูบบหุรีไ่ดไ้มเ่ปน็ความผิด 
หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 

ใช ่ 21 21 
ไมใ่ช ่ 79 79 
รวม 100 100 

 
 จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด 
ส่วนใหญ่ฉันเห็นว่าเมื่ออยู่นอกโรงเรียนแล้วสูบบุหรี่ได้ไม่เป็นความผิด(ไม่ใช่)จ านวน 79 คนคิดเป็นร้อยละ 79 และ
ฉันเห็นว่าเมื่ออยู่นอกโรงเรียนแล้วสูบบุหรี่ได้ไม่เป็นความผิด(ใช่)จ านวน 21 คนคิดเป็นร้อยละ 21 
 
8.ฉนัเหน็วา่เดก็ทีด่ืม่สรุาหรอืสูบบุหรี่ควรไดร้บัการลงโทษ 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
ใช ่ 85 85 

ไมใ่ช ่ 15 15 
รวม 100 100 

 
 จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด 
ส่วนใหญ่ฉันเห็นว่าเด็กท่ีด่ืมสุราหรือสูบบุรี่ควรได้รับการลงโทษ(ใช่)จ านวน 85 คนคิดเป็นร้อยละ 85 และฉันเห็นว่า
เด็กท่ีด่ืมสุราหรือสูบบุรี่ควรได้รับการลงโทษ(ไม่ใช่)จ านวน 15 คนคิดเป็นร้อยละ 15 
 
9.ฉนัทราบวา่ควนับหุรีเ่ปน็อนัตรายตอ่รา่งกาย ดงันัน้คนสบูบหุรีต่อ้งไดร้บัโทษ 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
ใช ่ 84 84 

ไมใ่ช ่ 16 16 
รวม 100 100 

  
 จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด 
ส่วนใหญ่ฉันทราบว่าควันบุหรี่เป็นอันตรายต่อร่างกาย ดังนั้นคนสูบบุหรี่ต้องได้รับโทษ(ใช่)จ านวน 84 คนคิดเป็น
ร้อยละ 84 และฉันทราบว่าควันบุหรี่เป็นอันตรายต่อร่างกาย ดังนั้นคนสูบบุหรี่ต้องได้รับโทษ(ไม่ใช่)จ านวน 16 คน
คิดเป็นร้อยละ 16 
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10.ฉนัทราบวา่การตดิบุหรีจ่ะเปน็จุดเริม่ตน้ของการเสพกญัชา 
หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
ทราบ 48 48 

ไมท่ราบ 52 52 
รวม 100 100 

 
 จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด 
ส่วนใหญ่ฉันทราบว่าการติดบุหรี่จะเป็นจุดเริ่มต้นของการเสพกัญชา(ไม่ทราบ)จ านวน 52 คนคิดเป็นร้อยละ 52 
และฉันทราบว่าการติดบุหรี่จะเป็นจุดเริ่มต้นของการเสพกัญชา(ทราบ)จ านวน 48 คนคิดเป็นร้อยละ 48 
 
11.ฉนัเหน็วา่การจดักิจกรรมหรอืเลน่กฬีาจะสามารถหา่งไกลยาเสพติด 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
ใช ่ 90 90 

ไมใ่ช ่ 10 10 
รวม 100 100 

 
 จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด 
ส่วนใหญ่ฉันเห็นว่าการจัดกิจกรรมหรือเล่นกีฬาจะสามารถห่างไกลยาเสพติด(ใช่)จ านวน 90 คนคิดเป็นร้อยละ 90 
และฉันเห็นว่าการจัดกิจกรรมหรือเล่นกีฬาจะสามารถห่างไกลยาเสพติด(ไม่ใช่)จ านวน 10 คนคิดเป็นร้อยละ 10 
 
12.ฉนัทราบวา่การดืม่เหลา้ไมเ่ปน็ความผดิจงึไมต่อ้งรบัโทษ 
 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
ทราบ 38 38 

ไมท่ราบ 62 62 
รวม 100 100 

 
 จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด 
ส่วนใหญ่ฉันทราบว่าการดื่มเหล้าไม่เป็นความผิดจึงไม่ต้องรับโทษ(ไม่ทราบ)จ านวน 62 คนคิดเป็นร้อยละ 62 และ
ฉันทราบว่าการดื่มเหล้าไม่เป็นความผิดจึงไม่ต้องรับโทษ(ทราบ)จ านวน 38 คนคิดเป็นร้อยละ 38 
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13.ฉนัทราบวา่สบูยาเสน้ไมเ่ปน็ความผดิจงึไมต่อ้งรบัโทษ 
หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
ทราบ 35 35 

ไมท่ราบ 65 65 
รวม 100 100 

 
 จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด 
ส่วนใหญ่ฉันทราบว่าสูบยาเส้นไม่เป็นความผิดจึงไม่ต้องรับโทษ(ไม่ทราบ)จ านวน 65 คนคิดเป็นร้อยละ 65 และฉัน
ทราบว่าสูบยาเส้นไม่เป็นความผิดจึงไม่ต้องรับโทษ(ทราบ)จ านวน 35 คนคิดเป็นร้อยละ 35 
 
14.ฉนัทราบวา่สบูกญัชาผดิกฎหมาย 
 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
ทราบ 95 95 

ไมท่ราบ 5 5 
รวม 100 100 

 
 จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด 
ส่วนใหญ่ฉันทราบว่าสูบกัญชาผิดกฎหมาย(ทราบ)จ านวน 95 คนคิดเป็นร้อยละ 95 และฉันทราบว่าสูบกัญชาผิด
กฎหมาย(ไม่ทราบ)จ านวน 5 คนคิดเป็นร้อยละ 5 
 
15.ฉนัทราบวา่เสพเฮโรอนีผิดกฎหมาย 
 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
ทราบ 84 84 

ไมท่ราบ 16 16 
รวม 100 100 

 
 จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด 
ส่วนใหญ่ฉันทราบว่าเสพเฮโรอีนผิดกฎหมาย(ทราบ) จ านวน 84 คนคิดเป็นร้อยละ 84และฉันทราบว่าเสพเฮโรอีน
ผิดกฎหมาย(ไม่ทราบ)จ านวน 16 คนคิดเป็นร้อยละ 16 
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16.ฉนัทราบวา่เสพฝิน่ผดิกฎหมาย 
 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
ทราบ 79 79 

ไมท่ราบ 21 21 
รวม 100 100 

 
 จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด 
ส่วนใหญ่ฉันทราบว่าเสพฝ่ินผิดกฎหมาย(ทราบ)จ านวน 79 คนคิดเป็นร้อยละ 79 และฉันทราบว่าเสพฝ่ินผิด
กฎหมาย(ไม่ทราบ)จ านวน 21 คนคิดเป็นร้อยละ 21 
 
17.ถ้าฉนัทราบวา่การสบูบุหรีผ่ดิกฎหมายฉนักจ็ะไมสู่บ 
 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
ใช ่ 85 85 

ไมใ่ช ่ 15 15 
รวม 100 100 

 จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด 
ส่วนใหญ่ถ้าฉันทราบว่าการสูบบุหรี่ผิดกฎหมายฉันก็จะไม่สูบ(ใช่)จ านวน 85 คนคิดเป็นร้อยละ 85 และถ้าฉันทราบ
ว่าการสูบบุหรี่ผิดกฎหมายฉันก็จะไม่สูบ(ไม่ใช่)จ านวน 15 คนคิดเป็นร้อยละ 15 
 
18.ถ้าฉนัทราบวา่การดื่มเหลา้ผดิกฎหมายฉนักจ็ะไมด่ืม่ 
 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
ใช ่ 93 93 

ไมใ่ช ่ 7 7 
รวม 100 100 

 
 จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด 
ส่วนใหญ่ถ้าฉันทราบว่าการด่ืมเหล้าผิดกฎหมายฉันก็จะไม่ด่ืม (ใช่)จ านวน 93 คนคิดเป็นร้อยละ 93 และถ้าฉัน
ทราบว่าการดื่มเหล้าผิดกฎหมายฉันก็จะไม่ด่ืม(ไม่ใช่)จ านวน 7 คนคิดเป็นร้อยละ 7 
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19.ถ้าฉนัทราบวา่การดื่มเบยีร์ผดิกฎหมายฉนักจ็ะไมด่ืม่ 
หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 

ใช ่ 94 94 
ไมใ่ช ่ 6 6 
รวม 100 100 

 
 จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด 
ส่วนใหญ่ถ้าฉันทราบว่าการด่ืมเบียร์ผิดกฎหมายฉันก็จะไม่ด่ืม (ใช่)จ านวน 94 คนคิดเป็นร้อยละ 94 และถ้าฉัน
ทราบว่าการดื่มเบียร์ผิดกฎหมายฉันก็จะไม่ด่ืม(ไม่ใช่)จ านวน 6 คนคิดเป็นร้อยละ 6 
 
20.ปัจจุบนัทา่นรูข้อ้มูลขา่วสารเกีย่วกับกฎหมายจากโรงเรยีน โทรทัศน ์วทิยุ Internet Youtube 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
ใช ่ 77 77 

ไมใ่ช ่ 23 23 
รวม 100 100 

 
 จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด 
ส่วนใหญ่ปัจจุบันท่านรู้ข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับกฎหมายจากโรงเรียน โทรทัศน์ วิทยุ Internet Youtube(ใช่)จ านวน 
77 คนคิดเป็นร้อยละ 77และปัจจุบันท่านรู้ข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับกฎหมายจากโรงเรียน โทรทัศน์ วิทยุ Internet 
Youtube(ไม่ใช่)จ านวน 23 คนคิดเป็นร้อยละ 23 
 
21.ฉนัรูว้า่เมือ่เมาจากการดืม่สรุาอาจจะท าผดิเกีย่วกบัการขม่ขืน่ 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
ใช ่ 81 81 

ไมใ่ช ่ 19 19 
รวม 100 100 

 
 จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด 
ส่วนใหญ่ฉันรู้ว่าเมื่อเมาจากการดื่มสุราอาจจะท าผิดเกี่ยวกับการข่มขื่น(ใช่)จ านวน 81 คนคิดเป็นร้อยละ 81 และ
ฉันรู้ว่าเมื่อเมาจากการดื่มสุราอาจจะท าผิดเกี่ยวกับการข่มข่ืน(ไม่ใช่)จ านวน 19 คนคิดเป็นร้อยละ 19 
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22.เมือ่ตดิยาเสพตดิอาจจะท าใหผู้เ้สพลงมอืกระท าความผดิในคดีลกัทรพัย์(ขโมยของ) หรอืท ารา้ยรา่งกาย 
หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 

ใช ่ 94 94 
ไมใ่ช ่ 6 6 
รวม 100 100 

 
 จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด 
ส่วนใหญ่เมื่อติดยาเสพติดอาจจะท าให้ผู้เสพลงมือกระท าความผิดในคดีลักทรัพย์ (ขโมยของ) หรือท าร้ายร่างกาย
(ใช่)จ านวน 94 คนคิดเป็นร้อยละ 94 และเมื่อติดยาเสพติดอาจจะท าให้ผู้เสพลงมือกระท าความผิดในคดีลักทรัพย์
(ขโมยของ) หรือท าร้ายร่างกาย(ไม่ใช่)จ านวน 6 คนคิดเป็นร้อยละ 6 
 
23.ฉนัรูว้า่รา้นขายของจะขายบหุรีห่รอืเหล้าใหก้บัเดก็อายตุ่ ากวา่ 18 ไมไ่ด ้
 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
ใช ่ 89 89 

ไมใ่ช ่ 11 11 
รวม 100 100 

 
 จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด 
ส่วนใหญ่ฉันรู้ว่าร้านขายของจะขายบุหรี่หรือเหล้าให้กับเด็กอายุต่ ากว่า 18 ไม่ได้(ใช่)จ านวน 89 คนคิดเป็นร้อยละ 
89 และฉันรู้ว่าร้านขายของจะขายบุหรี่หรือเหล้าให้กับเด็กอายุต่ ากว่า 18 ไม่ได้(ไม่ใช่)จ านวน 11 คนคิดเป็นร้อย
ละ 11 
 
24.ฉนัสามารถซือ้เหลา้หรอืบุหรีไ่ด ้ถงึแมว้า่ฉนัจะอายไุมเ่กนิ 18 ป ี
 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
ใช ่ 53 53 

ไมใ่ช ่ 47 47 
รวม 100 100 

 
 จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด 
ส่วนใหญ่ฉันสามารถซื้อเหล้าหรือบุหรี่ได้ ถึงแม้ว่าฉันจะอายุไม่เกิน 18 ปี(ใช่)จ านวน 53 คนคิดเป็นร้อยละ 53 และ
ฉันสามารถซื้อเหล้าหรือบุหรี่ได้ ถึงแม้ว่าฉันจะอายุไม่เกิน 18 ปี(ไม่ใช่)จ านวน 47 คน คิดเป็นร้อยละ 47 
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25.ฉนัวา่การมบีหุรีแ่บง่ขายจะท าให้จ านวนเพือ่นที่อยากสูบบหุรี่เพิม่ขึน้ 
 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
ใช ่ 66 64 

ไมใ่ช ่ 34 34 
รวม 100 100 

 
 จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด 
ส่วนใหญ่ฉันว่าการมีบุหรี่แบ่งขายจะท าให้จ านวนเพื่อนท่ีอยากสูบบุหรี่เพิ่มขึ้น (ใช่)จ านวน 66 คน คิดเป็นร้อยละ 
66 และฉันว่าการมีบุหรี่แบ่งขายจะท าให้จ านวนเพื่อนท่ีอยากสูบบุหรี่เพิ่มขึ้น(ไม่ใช่)จ านวน 34 คนคิดเป็นร้อยละ 
34 
 
26.ฉนัวา่การมเีหลา้แบง่ขายจะท าใหจ้ านวนเพือ่นที่อยากกนิเหลา้เพิม่ขึน้ 
 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
ใช ่ 72 72 

ไมใ่ช ่ 28 28 
รวม 100 100 

 
 จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด 
ส่วนใหญ่ฉันว่าการมีเหล้าแบ่งขายจะท าให้จ านวนเพื่อนท่ีอยากกินเหล้าเพิ่มขึ้น(ใช่)จ านวน 72 คน คิดเป็นร้อยละ 
72 และฉันว่าการมีเหล้าแบ่งขายจะท าให้จ านวนเพื่อนท่ีอยากกินเหล้าเพิ่มขึ้น(ไม่ใช่)จ านวน 28 คนคิดเป็นร้อยละ 
28 
 
27.ฉนัมเีพือ่นกนิยาดองหลายคน 
 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
ใช ่ 4 4 

ไมใ่ช ่ 96 96 
รวม 100 100 

 
 จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด 
ส่วนใหญ่ฉันมีเพื่อนกินยาดองหลายคน(ใช่)จ านวน 4 คนคิดเป็นร้อยละ 4 และฉันมีเพื่อนกินยาดองหลายคน(ไม่ใช่)
จ านวน 96 คนคิดเป็นร้อยละ 96 
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28.ในบา้นของฉนัมคีนกนิยาดอง 
 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
ใช ่ 15 15 

ไมใ่ช ่ 85 85 
รวม 100 100 

 
 จากตารางแสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด 
ส่วนใหญ่ในบ้านของฉันมีคนกินยาดอง(ไม่ใช่)จ านวน 85 คนคิดเป็นร้อยละ 85 และในบ้านของฉันมีคนกินยาดอง
(ใช่)จ านวน 15 คนคิดเป็นร้อยละ 15 

สรุปตอนท่ี 4 ผลการวิเคราะห์การวัดความรู้ทางด้านกฎหมายของเยาวชนเกี่ยวกับการติดสารเสพติด 
ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่สารเสพติดมีผลต่อสมองท าให้ท าผิดโดยไม่ได้ต้ังใจ(ใช่) เมื่อกินเหล้าเมาแล้วขับรถชน
คนตายไม่ผิดกฎหมาย(ไม่ใช่) เมื่อเสพกัญชาแล้วเมาฆ่าคนตายไม่ผิดกฎหมาย(ไม่ใช่) ในโรงเรียนของฉันมีการ
ก าหนดระเบียบ/ข้อบังคับท่ีเกี่ยวกับการน าบุหรี่หรือเหล้าเข้ามาในโรงเรียน(ใช่) เพื่อนของฉันเมื่อรู้ว่าเอาบุหรี่หรือ
เหล้าเข้ามาในโรงเรียนจะถูกลงโทษเลยไม่กล้าเอาเข้ามาโรงเรียน(ใช่) ฉันอยากสูบบุหรี่แต่ไม่กล้าสูบในโรงเรียน
เพราะกลัวถูกจับได้และถูกลงโทษ(ไม่ใช่) ฉันเห็นว่าเมื่ออยู่นอกโรงเรียนแล้วสูบบุหรี่ได้ไม่เป็นความผิด(ไม่ใช่) ฉัน
เห็นว่าเด็กท่ีด่ืมสุราหรือสูบบุหรี่ควรได้รับการลงโทษ(ใช่) ฉันทราบว่าควันบุหรี่เปน็อันตรายต่อร่างกาย ดังนั้นคนสูบ
บุหรี่ต้องได้รับโทษ(ใช่) ฉันทราบว่าการติดบุหรี่จะเป็นจุดเริ่มต้นของการเสพกัญชา(ไม่ทราบ) ฉันเห็นว่าการจัด
กิจกรรมหรือเล่นกีฬาจะสามารถห่างไกลยาเสพติด(ใช่) ฉันทราบว่าการดื่มเหล้าไม่เป็นความผิดจึงไม่ต้องรับโทษ(ไม่
ทราบ)ฉันทราบว่าสูบยาเส้นไม่เป็นความผิดจึงไม่ต้องรับโทษ(ไม่ทราบ) ฉันทราบว่าสูบกัญชาผิดกฎหมาย(ทราบ) 
ฉันทราบว่าเสพเฮโรอีนผิดกฎหมาย(ทราบ) ฉันทราบว่าเสพฝ่ินผิดกฎหมาย(ทราบ) ถ้าฉันทราบว่าการสูบบุหรี่ผิด
กฎหมายฉันก็จะไม่สูบ(ใช่) ถ้าฉันทราบว่าการดื่มเหล้าผิดกฎหมายฉันก็จะไม่ด่ืม(ใช่) ถ้าฉันทราบว่าการด่ืมเบียร์ผิด
กฎหมายฉันก็จะไม่ด่ืม(ใช่) ปัจจุบันท่านรู้ข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับกฎหมายจากโรงเรียน โทรทัศน์ วิทยุ Internet 
Youtube (ใช่) ฉันรู้ว่าเมื่อเมาจากการด่ืมสุราอาจจะท าผิดเกี่ยวกับการข่มขื่น(ใช่) เมื่อติดยาเสพติดอาจจะท าให้ผู้
เสพลงมือกระท าความผิดในคดีลักทรัพย์(ขโมยของ) หรือท าร้ายร่างกาย(ใช่) ฉันรู้ว่าร้านขายของจะขายบุหรี่หรือ
เหล้าให้กับเด็กอายุต่ ากว่า 18 ไม่ได้(ใช่) ฉันสามารถซื้อเหล้าหรือบุหรี่ได้ ถึงแม้ว่าฉันจะอายุไม่เกิน 18 ปี(ใช่) ฉันว่า
การมีบุหรี่แบ่งขายจะท าให้จ านวนเพื่อนท่ีอยากสูบบุหรี่เพิ่มขึ้น(ใช่) ฉันว่าการมีเหล้าแบ่งขายจะท าให้จ านวนเพื่อน
ท่ีอยากกินเหล้าเพิ่มข้ึน(ใช่) ฉันมีเพื่อนกินยาดองหลายคน(ไม่ใช่) ในบ้านของฉันมีคนกินยาดอง(ไม่ใช่)  
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4.2 สว่นที ่2 แบบสอบถามทีใ่ชใ้นการสอบถามการเรยีนรูเ้กีย่วกบัการแกป้ญัหาเยาวชนติดสารเสพติด 
(ผูใ้หญ)่ ประกอบดว้ย 2 ตอน ได้แก ่

ตอนที ่1ขอ้มูล/รายละเอียดสว่นบุคคลของผู้ตอบแบบสอบถาม 
ตอนที ่2 ขอ้มลูเฉพาะครวัเรอืน 

 
ตอนที ่1 

ผลวเิคราะหข์อ้มูล/รายละเอียดสว่นบุคคลของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 

1.เพศ 
เพศ จ านวน รอ้ยละ 
ชาย 42 42 
หญงิ 58 58 
รวม 100 100 

 
จากตารางแสดงผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด

พบว่า ส่วนใหญ่เป็นเพศหญิงจ านวน 58 คนคิดเป็นร้อยละ 58 และเป็นเพศชายจ านวน 42 คนคิดเป็นร้อยละ 42 
 

2.สถานภาพสมรส 
สภานภาพ จ านวน รอ้ยละ 

โสด 26 26 
สมรส 69 69 
หม้าย 3 3 

หย่ารา้ง/แยกกนัอยู ่ 2 2 
รวม 100 100 

 
จากตารางแสดงผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด

พบว่า ส่วนใหญ่มีสถานภาพสมรสจ านวน 69 คนคิดเป็นร้อยละ 69 รองลงมามีสถานภาพโสด จ านวน 26 คนคิด
เป็นร้อยละ 26 และมีสถานภาพหม้ายจ านวน 3 คนคิดเป็นร้อยละ 3 ตามล าดับ 
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3.อาย ุ
 

อายุ(ป)ี จ านวน รอ้ยละ 
18 – 25 7 7 
25 – 35  24 24 
35 – 45 14 14 
 45 - 55 55 55 

รวม 100 100 
 
จากตารางแสดงผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด

พบว่า ส่วนใหญ่อายุ 45 – 55 ปีจ านวน 55 คนคิดเป็นร้อยละ 55 รองลงมาอายุ 25 - 35 ปีจ านวน 24 คนคิดเป็น
ร้อยละ 24 และอายุ 35 – 45 จ านวน 14 คนคิดเป็นร้อยละ 14 ตามล าดับ 
 
4.ระดบัการศกึษา 
 

ระดบัการศกึษา จ านวน รอ้ยละ 
ประถมศกึษาหรอืต่ ากวา่ 60 60 

มธัยมตน้ 12 12 
มธัยมปลายหรอืเทยีบเทา่ 15 15 
อนปุรญิญาหรอืเทยีบเทา่ 4 4 

ปรญิญาตร ี 7 7 
สงูกวา่ปรญิญาตร ี 0 0 

อืน่ๆ เชน่ หลกัสูตรเสรมิความรู้/
ความสามารถ 

2 2 

รวม 100 100 
 
จากตารางแสดงผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด

พบว่า ส่วนใหญ่มีระดับการศึกษาประถมศึกษาหรือต่ ากว่าจ านวน 60 คนคิดเป็นร้อยละ 60รองลงมาเป็นมัธยม
ปลายหรือเทียบเท่าจ านวน 15 คนคิดเป็นร้อยละ 15 และมัธยมต้นจ านวน 12 คนคิดเป็นร้อยละ 12 ตามล าดับ 
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5.รายได้สว่นบคุคล/เดอืน 
 

รายได/้เดอืน จ านวน รอ้ยละ 
1,000 บาท หรอืต่ ากวา่ 4 4 

1,001 – 5,000บาท 35 35 
5,001 – 10,000 บาท 36 36 
11,001 – 15,000 บาท 8 8 
15,001 – 20,000 บาท 15 15 
20,001 – 25,000 บาท 1 1 

25,001 บาท 2 2 
รวม 100 100 

 
จากตารางแสดงผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด

พบว่า ส่วนใหญ่มีรายได้ต่อเดือน 5,001- 10,000 บาทจ านวน 36 คนคิดเป็นร้อยละ 36 รองลงมามีรายได้ 1,001 
- 5,000 บาทจ านวน 35 คนคิดเป็นร้อยละ 35 และมีรายได้ต่อเดือน 15,001 - 20,000 บาทจ านวน 15 คนคิด
เป็นร้อยละ 15 ตามล าดับ 
 
6.รายได้ครอบครวั/เดอืน 
 

รายได้ตอ่/เดอืน จ านวน รอ้ยละ 
5,000 บาท หรอืต่ ากวา่ 18 18 
5,001 – 10,000บาท 37 37 

10,001 – 15,000 บาท 12 12 
15,001 – 20,000 บาท 14 14 
20,001 – 30,000 บาท 13 13 
30,001 – 50,000 บาท 6 6 
50,001 – 75,000 บาท 0 0 
75,001 – 100,000 บาท 1 1 

รวม 100 100 
 
จากตารางแสดงผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด

พบว่า ส่วนใหญ่ครอบครัวมีรายได้ต่อเดือน 5,001 – 10,000บาทจ านวน 37 คนคิดเป็นร้อยละ 37 รองลงมามี
รายได้ 5,000 บาทหรือต่ ากว่าจ านวน 18 คนคิดเป็นร้อยละ 18 และมีรายได้ต่อเดือน 15,001 - 20,000 บาท
จ านวน 14 คนคิดเป็นร้อยละ 14 ตามล าดับ 
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7.ปัจจุบนัทา่นท างานหรอืไม ่
หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
ท า 85 85 

ไมท่ า 15 15 
รวม 100 100 

 
จากตารางแสดงผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด

พบว่า ส่วนใหญ่ท างานจ านวน 85 คนคิดเป็นร้อยละ 85 และไม่ท างานจ านวน 15 คนคิดเป็นร้อยละ 15 
 
 

8.อาชพี/ต าแหนง่งานในปจัจบุนัของท่าน 
 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
พนกังานบรษิทัระดบัผูจ้ดัการ/ผูบ้รหิาร 0 0 

ค้าขาย เจา้ของกจิการสว่นตวั 27 27 
ผู้เชีย่วชาญเฉพาะอาชพี เชน่ แพทย ์ทนายความ 3 3 

ท าสวน ท าไร ่เกษตรกร 32 32 
แม่บา้น/พอ่บา้น 7 7 

ช่าง/แรงงานเชน่ รบัจา้ง ชา่งฯลฯ 9 9 
อืน่ๆ  19 19 
รวม 100 100 

  
 

 จากตารางแสดงผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสาร
เสพติดพบว่า ปัจจุบนัส่วนใหญ่มีท าสวน ท าไร่ เกษตรกรจ านวน 32 คนคิดเป็นร้อยละ 32 รองลงมามีอาชีพค้าขาย 
เจ้าของกิจการส่วนตัวจ านวน 27 คนคิดเป็นร้อยละ 27 และมีอาชีพอื่นๆจ านวน 19 คนคิดเป็นร้อยละ 19 
ตามล าดับ 
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9.ปัจจุบนัทา่นพกัอาศยัอยูก่บั(ตอบไดม้ากกว่า 1 ขอ้) 
 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
คู่สมรส(สาม/ีภรรยา) 60 41.7 

บิดา/มารดา 21 14.6 
บุตร/หลาน 46 32 

ญาต ิ 7 4.9 
เพือ่น 0 0 

อยู่คนเดยีว 9 6.3 
อืน่ๆ 1 0.7 
รวม   144 100 

 
จากตารางแสดงผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด

พบว่า ส่วนใหญ่พักอาศัยอยู่คู่สมรส(สามี/ภรรยา)จ านวน 60 คนคิดเป็นร้อยละ 41.7 รองลงมาอยู่กับบุตร/หลาน
จ านวน 46 คิดเป็นร้อยละ 32 และ พักอาศัยอยู่กับบิดา/มารดาจ านวน 21 คนคิดเป็นร้อยละ 14.6 ตามล าดับ 
 

10.ประเภททีพ่กัอาศยัปัจจุบนั 
 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
บ้านเดีย่วชัน้เดยีว 80 80 
บ้านเดีย่ว 2 ชัน้ 18 18 

ทาวนเ์ฮา้ส ์ 0 0 
คอนโนมเินยีม 0 0 

อาคารพาณชิย/์ตกึแถว 2 2 
อืน่ๆ 0 0 
รวม 100 100 

 
จากตารางแสดงผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด

พบว่า ส่วนใหญ่เป็นบ้านช้ันเดียวจ านวน 80 คนคิดเป็นร้อยละ 80 รองลงมาเป็นบ้านเด่ียว 2 ช้ัน จ านวน 18 คน
คิดเป็นร้อยละ 18 และเป็นอาคารพาณิชย์/ตึกแถวจ านวน 2 คนคิดเป็นร้อยละ 2 ตามล าดับ 
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11.สถานภาพทีพ่กัอาศยัปจัจบุนั 
 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
เปน็เจา้ของเอง 77 77 

อาศยัอยูก่บับตุร/หลาน/ญาต ิ 17 17 
เชา่อยู ่ 1 1 

ผ่อน/จ านอง 0 0 
บ้านพกัคนชรา 0 0 

อืน่ๆ 5 5 
รวม 100 100 

 
จากตารางแสดงผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด

พบว่า ส่วนใหญ่เป็นเจ้าของเองจ านวน 77 คนคิดเป็นร้อยละ 77 รองลงมาอาศัยอยู่กับบุตร/หลาน/ญาติจ านวน 
17 คนคิดเป็นร้อยละ 17 และ อื่นๆจ านวน 5 คนคิดเป็นร้อยละ 5 ตามล าดับ 

สรุปส่วนท่ี 2 แบบสอบถามท่ีใช้ในการสอบถามการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด
(ผู้ใหญ่) ตอนท่ี 1ข้อมูล/รายละเอียดส่วนบุคคลของผู้ตอบแบบสอบถาม ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง
มีสถานภาพสมรสแล้ว อายุอยู่ในช่วง 45-55 ปี ระดับการศึกษาอยู่ในระดับประถมศึกษา/ต่ ากว่า ปัจจุบันท าสวน 
ท าไร่ เกษตรกร มีรายได้ประมาณ 5,001-10,000 บาทต่อเดือน พักอาศัยอยู่กับคู่สมรส(สามี/ภริยา) โดยมีลักษณะ
ท่ีพักอาศัยเป็นบ้านเด่ียวชั้นเดียวและเป็นเจ้าของบ้าน 
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ตอนที ่2 
ผลวเิคราะหข์อ้มูลเฉพาะครวัเรอืน 

 
1.จ านวนสมาชกิทัง้หมดในครอบครวั 
 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
นอ้ยกวา่ 3 คน 39 39 
ตัง้แต ่3 – 7 คน 53 53 
มากกว่า 7 คน 8 8 

รวม 100 100 
 
จากตารางแสดงผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด

พบว่า ส่วนใหญ่มีจ านวนสมาชิกต้ังแต่ 3 – 7 คนจ านวน 53 คนคิดเป็นร้อยละ 53 รองลงมามีน้อยกว่า 3 คน
จ านวน 39 คนคิดเป็นร้อยละ 39 และมากกว่า 7 คนจ านวน 8 คนคิดเป็นร้อยละ 8 ตามล าดับ 
 
2.ในครอบครวัของทา่นมคีนสูบบหุรีห่รอืไม่ 
 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
ม ี 46 46 

ไมม่ ี 54 54 
รวม 100 100 

 
จากตารางแสดงผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด

พบว่า ส่วนใหญ่ไม่มีจ านวน 54 คนคิดเป็นร้อยละ 54 และมีจ านวน 46 คนคิดเป็นร้อยละ 46 
 

3.ในครอบครวัของทา่นมคีนสูบบหุรี่ทีอ่ายุต่ ากวา่ 18ปีหรอืไม ่
 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
ม ี 2 2 

ไมม่ ี 98 98 
รวม 100 100 

จากตารางแสดงผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด
พบว่า ส่วนใหญ่ไม่มีจ านวน 98 คนคิดเป็นร้อยละ 98 และมีจ านวน 2 คนคิดเป็นร้อยละ 2 
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4.ทา่นเคยเหน็คนสบูบหุรี่ทีอ่ายุต่ ากวา่ 18 ปีในชมุชนของทา่นหรอืไม่ 
 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
เคย 55 55 

ไมเ่คย 45 45 
รวม 100 100 

 
จากตารางแสดงผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด

พบว่า ส่วนใหญ่เคยจ านวน 55 คนคิดเป็นร้อยละ 55 และไม่เคยจ านวน 45 คนคิดเป็นร้อยละ 45 
และเคยเหน็เปน็จ านวนกีค่รัง้ 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
ทกุวนั 27 49.1 

สัปดาหล์ะ 1 ครัง้ 20 36.36 
สัปดาหล์ะมากกว่า 1 ครัง้ 7 12.73 

อืน่ๆ 1 1.81 
รวม 55 100 

 
จากตารางแสดงผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด

พบว่าเห็นคนสูบบุหรี่ท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีในชุมชนจ านวน 55 คน ส่วนใหญ่เคยเห็นคนสูบบุหรี่ท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีใน
ชุมชนทุกวันจ านวน 27 คนคิดเป็นร้อยละ 49.1 รองลงมาเคยเห็นคนสูบบุหรี่ท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีในชุมชนสัปดาห์
ละ 1 ครั้งจ านวน 20 คนคิดเป็นร้อยละ 36.36 และเห็นคนสูบบุหรี่ท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีในชุมชนสัปดาห์ละมากกว่า 
1 ครั้งจ านวน 7 คนคิดเป็นร้อยละ 12.73 ตามล าดับ 

 
5.ในครอบครวัของทา่นมคีนดืม่เหล้าหรอืไม่ 
 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
ม ี 55 55 

ไมม่ ี 45 45 
รวม 100 100 

 
จากตารางแสดงผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด

พบว่า ส่วนใหญ่มีจ านวน 55 คนคิดเป็นร้อยละ 55 และไม่มีจ านวน 45 คนคิดเป็นร้อยละ 45 
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6.ในครอบครวัของทา่นมคีนดืม่เหล้าทีอ่ายตุ่ ากวา่ 18 ปหีรอืไม ่
 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
ม ี 3 3 

ไมม่ ี 97 97 
รวม 100 100 

 
จากตารางแสดงผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด

พบว่า ส่วนใหญ่ไม่มีจ านวน 97 คนคิดเป็นร้อยละ 97 และมีจ านวน 3 คนคิดเป็นร้อยละ 3 
 
7.ทา่นเคยเหน็คนดืม่เหลา้ทีอ่ายตุ่ ากวา่ 18 ปใีนชมุชนของทา่นหรอืไม่ 
 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
เคย 58 58 

ไมเ่คย 42 42 
รวม 100 100 

 
จากตารางแสดงผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด

พบว่า ส่วนใหญ่เคยเห็นจ านวน 58 คนคิดเป็นร้อยละ 58 และไม่เคยเห็นจ านวน 42 คนคิดเป็นร้อยละ 42 
และเคยเหน็เปน็จ านวนกีค่รัง้ 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
ทกุวนั 35 60.3 

สัปดาหล์ะ 1 ครัง้ 10 17.2 
สัปดาหล์ะมากกว่า 1 ครัง้ 8 13.8 

อืน่ๆ 5 8.6 
รวม 58 100 

 
จากตารางแสดงผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด

พบว่าเคยเห็นคนด่ืมเหล้าท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีในชุมชนจ านวน 58 คน ส่วนใหญ่เคยเห็นคนด่ืมเหล้าท่ีอายุต่ ากว่า 18 
ปีในชุมชนทุกวันจ านวน 35 คนคิดเป็นร้อยละ 60.3 รองลงมาเคยเห็นคนด่ืมเหล้าท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีในชุมชน
สัปดาห์ละ 1 ครั้งจ านวน 10 คนคิดเป็นร้อยละ 17.2 และเคยเห็นคนด่ืมเหล้าท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีในชุมชนสัปดาห์
ละมากกว่า 1 ครั้งจ านวน 8 คนคิดเป็นร้อยละ 13.8 ตามล าดับ 
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8.ในครอบครวัของทา่นมคีนดืม่เบยีรห์รอืไม่ 
 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
ม ี 46 46 

ไมม่ ี 54 54 
รวม 100 100 

 
จากตารางแสดงผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด

พบว่า ส่วนใหญ่ไม่มีจ านวน 54 คนคิดเป็นร้อยละ 54 และมีจ านวน 46 คนคิดเป็นร้อยละ 46 
 
9.ในครอบครวัของทา่นมคีนดืม่เบยีรท์ีอ่ายตุ่ ากวา่ 18 ปหีรอืไม ่
 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
ม ี 8 8 

ไมม่ ี 92 92 
รวม 100 100 

 
จากตารางแสดงผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด

พบว่า ส่วนใหญ่ไม่มีจ านวน 92 คนคิดเป็นร้อยละ 92 และมีจ านวน 8 คนคิดเป็นร้อยละ 8 
 
10.ทา่นเคยเหน็คนดืม่เบยีรท์ี่อายตุ่ ากวา่ 18 ปใีนชุมชนของท่านหรอืไม ่
 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
เคย 51 51 

ไมเ่คย 49 49 
รวม 100 100 

 
จากตารางแสดงผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด

พบว่า ส่วนใหญ่เคยเห็นจ านวน 51 คนคิดเป็นร้อยละ 51 รองลงมาไม่เคยเห็นจ านวน 49 คนคิดเป็นร้อยละ 49 
 
 
 
 
 
 



87 
 

และเคยเหน็เปน็จ านวนกีค่รัง้ 
หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
ทกุวนั 20 39.2 

สัปดาหล์ะ 1 ครัง้ 25 49 
สัปดาหล์ะมากกว่า 1 ครัง้ 6 11.8 

อืน่ๆ 0 0 
รวม 51 100 

 
จากตารางแสดงผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด

พบว่าเคยเห็นคนด่ืมเบียร์ที่อายุต่ ากว่า 18 ปีในชุมชนจ านวน 51 คน ส่วนใหญ่เคยเห็นคนด่ืมเบียร์ท่ีอายุต่ ากว่า 18 
ปีในชุมชนสัปดาห์ละ 1 ครั้งจ านวน 25 คนคิดเป็นร้อยละ 49 รองลงมาเคยเห็นคนด่ืมเบียร์ท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีใน
ชุมชนทุกวันจ านวน 20 คนคิดเป็นร้อยละ 39.2 และเคยเห็นคนด่ืมเบียร์ท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีในชุมชนสัปดาห์ละ
มากกว่า 1 ครั้งจ านวน 6 คนคิดเป็นร้อยละ 11.8 ตามล าดับ 
 
11.ในครอบครวัของทา่นมคีนสบูยาเสน้หรอืไม่ 
 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
ม ี 29 29 

ไมม่ ี 71 71 
รวม 100 100 

 
จากตารางแสดงผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด

พบว่า ส่วนใหญ่ไม่มีจ านวน 71 คนคิดเป็นร้อยละ 71 และมีจ านวน 29 คนคิดเป็นร้อยละ 29 
 
12.ในครอบครวัของทา่นมคีนสบูยาเสน้ทีอ่ายตุ่ ากวา่ 18 ปีหรอืไม ่
 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
ม ี 3 3 

ไมม่ ี 97 97 
รวม 100 100 

 
จากตารางแสดงผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด

พบว่า ส่วนใหญ่ไม่มีจ านวน 97 คนคิดเป็นร้อยละ 97 และมีจ านวน 3 คนคิดเป็นร้อยละ 3 
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13.ทา่นเคยเหน็คนสบูยาเสน้ทีอ่ายตุ่ ากวา่ 18 ปใีนชมุชนของทา่นหรอืไม่ 
 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
เคย 27 27 

ไมเ่คย 73 73 
รวม 100 100 

 
จากตารางแสดงผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด

พบว่า ส่วนใหญ่ไม่เคยเห็นคนสูบยาเส้นท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีในชุมชนจ านวน 73 คนคิดเป็นร้อยละ 73 และเคยเห็น
คนสูบยาเส้นท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีในชุมชนจ านวน 27 คนคิดเป็นร้อยละ 27 

และเคยเหน็เปน็จ านวนกีค่รัง้ 
หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
ทกุวนั 17 63 

สัปดาหล์ะ 1 ครัง้ 6 22.2 
สัปดาหล์ะมากกว่า 1 ครัง้ 3 11.1 

อืน่ๆ 1 3.7 
รวม 27 100 

 
จากตารางแสดงผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด

พบว่าเคยเห็นคนสูบยาเส้นท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีในชุมชนจ านวน 27 คน ส่วนใหญ่เคยเห็นคนสูบยาเส้นท่ีอายุต่ ากว่า 
18 ปีในชุมชนทุกวันจ านวน 17 คนคิดเป็นร้อยละ 63 รองลงมาเคยเห็นคนสูบยาเส้นท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีในชุมชน
สัปดาห์ละ 1 ครั้งจ านวน 6 คนคิดเป็นร้อยละ 22.2 และเคยเห็นคนสูบยาเส้นท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีในชุมชนสัปดาห์
ละมากกว่า 1 ครั้งจ านวน 3 คนคิดเป็นร้อยละ 11.1 ตามล าดับ 
 
14.ทา่นเคยเหน็สูบกญัชาทีอ่ายตุ่ ากวา่ 18 ปใีนชมุชนของทา่นหรอืไม่ 
 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
เคย 6 6 

ไมเ่คย 94 94 
รวม 100 100 

 
จากตารางแสดงผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด

พบว่า ส่วนใหญ่ไม่เคยเห็นจ านวน 94 คนคิดเป็นร้อยละ 94 และเคยเห็นจ านวน 6 คนคิดเป็นร้อยละ 6 
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และเคยเหน็เปน็จ านวนกีค่รัง้ 
หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
ทกุวนั 0 0 

สัปดาหล์ะ 1 ครัง้ 4 66.7 
สัปดาหล์ะมากกว่า 1 ครัง้ 2 33.3 

อืน่ๆ 0 0 
รวม 6 100 

 
จากตารางแสดงผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด

พบว่าเคยเห็นผู้สูบกัญชาท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีในชุมชนจ านวน 6 คน ส่วนใหญ่เคยเห็นผู้สูบกัญชาท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปี
ในชุมชนสัปดาห์ละ 1 ครั้งจ านวน 4 คนคิดเป็นร้อยละ 66.7 และเคยเห็นผู้สูบกัญชาท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีในชุมชน
สัปดาห์ละมากกว่า 1 ครั้งจ านวน 2 คนคิดเป็นร้อยละ 33.3 ตามล าดับ 
 
15.ทา่นเคยเหน็คนเสพเฮโรอนีทีอ่ายุต่ ากวา่ 18 ปใีนชมุชนของท่านหรอืไม ่
 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
เคย 4 4 

ไมเ่คย 96 96 
รวม 100 100 

 
จากตารางแสดงผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด

พบว่า ส่วนใหญ่ไม่เคยเห็นจ านวน 96 คนคิดเป็นร้อยละ 96 และเคยเห็นจ านวน 4 คนคิดเป็นร้อยละ 4 
 และเคยเหน็เปน็จ านวนกีค่รัง้ 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
ทกุวนั 4 100 

สัปดาหล์ะ 1 ครัง้ 0 0 
สัปดาหล์ะมากกว่า 1 ครัง้ 0 0 

อืน่ๆ 0 0 
รวม 4 100 

 
จากตารางแสดงผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด

พบว่าเคยเห็นคนเสพเฮโรอีนท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีในชุมชนจ านวน 4 คน ส่วนใหญ่เคยเห็นทุกวัน จ านวน 4 คนคิด
เป็นร้อยละ 100 
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16.ทา่นเคยเหน็คนเสพใบกระทอ่มทีอ่ายุต่ ากวา่ 18 ปใีนชมุชนของทา่นหรอืไม่ 
 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
เคย 6 6 

ไมเ่คย 94 94 
รวม 100 100 

 
จากตารางแสดงผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด

พบว่า ส่วนใหญ่ไม่เคยเห็นจ านวน 94 คนคิดเป็นร้อยละ 94 และเคยเห็นจ านวน 6 คนคิดเป็นร้อยละ 6 
และเคยเหน็เปน็จ านวนกีค่รัง้ 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
ทกุวนั 4 66.7 

สัปดาหล์ะ 1 ครัง้ 2 33.3 
สัปดาหล์ะมากกว่า 1 

ครัง้ 
0 0 

อืน่ๆ 0 0 
รวม 6 100 

 
จากตารางแสดงผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด

พบว่าเคยเห็นคนเสพใบกระท่อมท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีในชุมชนจ านวน 6 คน ส่วนใหญ่เคยเห็นคนเสพใบกระท่อมท่ี
อายุต่ ากว่า 18 ปีในชุมชนทุกวันจ านวน 4 คนคิดเป็นร้อยละ 66.7 และเคยเห็นคนเสพใบกระท่อมท่ีอายุต่ ากว่า 18 
ปีในชุมชนสัปดาห์ละ 1 ครั้งจ านวน 2 คนคิดเป็นร้อยละ 33.3 ตามล าดับ 

 
17.ทา่นเคยเหน็คนเสพยาบ้าทีอ่ายตุ่ ากวา่ 18 ปใีนชมุชนของทา่นหรอืไม่ 
 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
เคย 1 1 

ไมเ่คย 99 99 
รวม 100 100 

 
จากตารางแสดงผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด

พบว่า ส่วนใหญ่ไม่เคยเห็นเสพยาบ้าท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีในชุมชนจ านวน 99 คนคิดเป็นร้อยละ 99 และเคยเห็นเสพ
ยาบ้าท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีในชุมชนจ านวน 1 คนคิดเป็นร้อยละ 1 
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และเคยเหน็เปน็จ านวนกีค่รัง้ 
หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
ทกุวนั 0 0 

สัปดาหล์ะ 1 ครัง้ 1 0 
สัปดาหล์ะมากกว่า 1 ครัง้ 0 0 

อืน่ๆ 0 0 
รวม 100 100 

 
จากตารางแสดงผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด

พบว่าเคยเห็นเสพยาบ้าท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีในชุมชนจ านวน 1 คนและเห็นเสพยาบ้าสัปดาห์ละ1ครั้งจ านวน 1 คน
คิดเป็นร้อยละ 100 

 
18.เมือ่ทา่นเหน็เดก็อายุต่ ากวา่ 18 ปีดืม่เหลา้หรอืสูบบหุรี่ทา่นท าอยา่งไร(ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 
 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
เฉยๆ 32 32 

วา่กลา่วตกัเตอืน 47 47 
แจง้เจา้หนา้ที ่ 7 7 

แจง้ก านนั/ผูใ้หญบ่า้น 1 1 
ไมว่า่กล่าวตกัเตอืนและ

เลา่ใหผู้้อืน่ฟงั 
13 13 

อืน่ๆ 0 0 
รวม 100 100 

 
จากตารางแสดงผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด

พบว่าเมื่อท่านเห็นเด็กอายุต่ ากว่า 18 ปีด่ืมเหล้าหรือสูบบุหรี่ส่วนใหญ่จะว่ากล่าวตักเตือนจ านวน 47 คนคิดเป็น
ร้อยละ 47 รองลงมาจะเฉยๆจ านวน 32 คนคิดเป็นร้อยละ 32 และไม่ว่ากล่าวตักเตือนและเล่าให้ผู้อื่นฟังจ านวน 
13 คนคิดเป็นร้อยละ 13 ตามล าดับ 

 
19.ทา่นเหน็ดว้ยกบัการที่จะเอาผิดในทางกฎหมายเมื่อเดก็อายตุ่ ากว่า 18 ปดีืม่เหล้า เบยีร ์หรอืสบูบุหรีห่รอืไม ่

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
เหน็ดว้ย 76 76 

ไมเ่หน็ดว้ย 24 24 
รวม 100 100 
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จากตารางแสดงผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด
พบว่า ส่วนใหญ่เห็นด้วยกับการท่ีจะเอาผิดในทางกฎหมายเมื่อเด็กอายุต่ ากว่า 18 ปีด่ืมเหล้า เบียร์ หรือสูบบุหรี่
จ านวน 76 คนคิดเป็นร้อยละ 76 และไม่เห็นด้วยกับการท่ีจะเอาผิดในทางกฎหมายเมื่อเด็กอายุต่ ากว่า 18 ปีด่ืม
เหล้า เบียร์ หรือสูบบุหรี่จ านวน 24 คนคิดเป็นร้อยละ 24 
 
20.ในกรณทีี่ทา่นเคยพบเหน็เดก็อายตุ่ ากวา่ 18 ป ีดืม่เหลา้ เบยีร์ หรอืสูบบหุรี ่มกัจะพบในที่ใดของชุมชน 

หวัขอ้ จ านวน รอ้ยละ 
ตลาด 15 15 

บ้านของบคุคลนัน้ 20 20 
วดั 5 5 

โรงเรยีน 6 6 
สนามกฬีา 10 10 

พืน้ทีจ่ัดท ากจิกรรมตา่งๆภายในหมูบ่้าน 25 25 
อืน่ๆ 19 19 
รวม 100 100 

 
จากตารางแสดงผู้ตอบแบบสอบถามโครงการจัดการเรียนรู้เกี่ยวกับการแก้ปัญหาเยาวชนติดสารเสพติด

พบว่า ส่วนใหญ่เคยพบเห็นเด็กอายุต่ ากว่า 18 ปี ด่ืมเหล้า เบียร์ หรือสูบบุหรี่ ท่ีพื้นท่ีจัดกิจกรรมต่างๆภายใน
หมู่บ้านจ านวน 25 คนคิดเป็นร้อยละ 25 รองลงมาพบเห็นเด็กอายุต่ ากว่า 18 ปี ด่ืมเหล้า เบียร์ หรือสูบบุหรี่ท่ีบ้าน
ของบุคลนั้นจ านวน 20 คนคิดเป็นร้อยละ 20 และพบเห็นเด็กอายุต่ ากว่า 18 ปี ด่ืมเหล้า เบียร์ หรือสูบบุหรี่ท่ี
ตลาดจ านวน 15 คนคิดเป็นร้อยละ 15 ตามล าดับ 

ตอนท่ี 2 ข้อมูลเฉพาะครัวเรือนผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีสมาชิกในครัวเรือนต้ังแต่ 3-7 คน ไม่มีคน
สูบบุหรี่ในครัวเรือน แต่เคยเห็นผู้ท่ีสูบบุหรี่อายุต่ ากว่า 18 ปีในชุมชนทุกวัน ในครอบครัวมีคนด่ืมเหล้าแต่ไม่มีผู้ด่ืม
เหล้าท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปี แต่เคยเห็นผู้ท่ีด่ืมเหล้าอายุต่ ากว่า 18 ปีในชุมชนทุกวัน ในครอบครัวไม่มีคนด่ืมเบียร์ แต่
เคยเห็นผู้ท่ีด่ืมเบียร์อายุต่ ากว่า 18 ปีในชุมชนสัปดาห์ละ 1 ครั้ง ในครอบครัวไม่มีคนสูบยาเส้น แต่เคยเห็นผู้ท่ีสูบยา
เส้นอายุต่ ากว่า 18 ปีในชุมชนทุกวัน นอกจากนั้นยังเคยเห็นผู้ท่ีสูบกัญชาท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีในชุมชนสัปดาห์ละ 1 
ครั้ง เคยเห็นผู้ท่ีเสพเฮโรอีนท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีในชุมชนทุกวัน เคยเห็นผู้ท่ีเสพใบกระท่อมท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีใน
ชุมชนทุกวัน เคยเห็นผู้ท่ีเสพยาบ้าท่ีอายุต่ ากว่า 18 ปีในชุมชนสัปดาห์ละ 1 ครั้ง อย่างไรก็ดี เมื่อเห็นเด็กอายุต่ ากว่า 
18 ปีด่ืมเหล้า/สูบบุหรี่มักจะว่ากล่าวตักเตือน โดยมักพบบุคคลดังกล่าวด่ืมเหล้า/สูบบุหรี่ในพื้นท่ีจัดท ากิจกรรม
ต่างๆภายในหมู่บ้านและควรจะมีการเอาผิดในทางกฎหมายเมื่อเด็กอายุต่ ากว่า 18 ปีด่ืมเหล้า เบียร์ หรือสูบบุหรี่ 
 


